

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 8.

bb 1. magyar mesék olaszországban - kelendők könyveink a külföldi kiadóknál

i t f / l k - j u s r l a

1968. március 8.

napról-napra érkeznek a hírek sokféle országból magyar könyvek idegen nyelvű megjelenéséről. a könyvkiadók budapesti központja az év első hónapjainak export-terméséről és a szerzői jogvédő hivatalnál külföldi kiadásra lekötött könyvekről adott tájékoztatást.

kelendő olvasmányok a magyar ifjúsági regények az nszkban, ahol több mint tízezer példányban fogyott el halasi mária, az utolsó padban, című regénye, a müncheni franck, sche verlagshandlung két kiadásban, felvették ezt a könyvet az iskolák részére ajánlott olvasmányok jegyzékére is, nemkülönben szabó magda, szigetkék, és hegedűs géza, milétoszi hajós, című ifjúsági regényét - természetesen német fordításban - dánul is megjelent már, az utolsó padban, előkészületben van egy stockholmi kiadónál szabó magda, mőzes, egy huszonkettő, regénye, az őz, című könyve pedig norvég nyelven várható annál az oslói kiadónál, amely korábban németül is jelent meg. évek óta nem csökken a külföldi érdeklődés széchenyi zsigmond könyvei iránt; ahogy elkezdődött, című kötetét szlovákul olvashatják pozsonyi kiadó jóvoltából, csak egy, mint a, nanan, -t. a lengyel könyvpiacra magyar elbeszélők antológiája is található a választékban. szerb-horvát nyelven kibocsátott magyar költői antológiával pártolta a belgrádi nolit kiadó irodalmunkat.

/ folyt. köv. /

de

bb 1. / magyar mesék ... 1. folyt. /-ju

ezer művet nyomtat évente a milánói mondadori cég, amelynek képviselői a közelmúltban a corvina kiadóval tárgyaltak budapesten, elsősorban mesekönyvek, képes gyermek-kiadványok olasz nyelvű átültetéséről. ugyancsak olasz változattal bővült fejes endre ,, rozsdatemető,, -jének fordításlistája. román kiadásra kötötték le thurzó gabor ,, a szent,, című regényét bukarestben, az editura centru literatura universală-nál. dr. getlenzei emilnek polisch tajosról szóló sakk-könyvét az angol közönséghez juttatja el a carltoni the chess player. szlovén fordítás készül egy muraszombati kiadónál - tamási áron ,, ábel a rengetegben,, és ,, ábel az országban,, című regényéről. /mti/

bb 2. liget az üllői uti lakótelepen

i hbj/tm-ju ie la

1968. március 8.

ezekben a napokban 30 általában nyolc-tíz-tizenkét éves fát telepítenek az üllői uti lakótelepen. a telep háza közlé már korábban pázsítszőnyeget vontak, sárgák százait ültették el, sövénykort húztak, bokrokat ültettek - mégis, ma még kopárnak tűnik a lakótelep, különösen a ,, főtér,, ami inkább elhanyagolt grundnak nevezhető. az eredeti tervek szerint ide kerültek volna a közintézmények, ez azonban még nagyon sokáig várhat magára. a fővárosi kertészeti vállalat igyekszik szebbé varázsolni ezt a grundot. tavaly megépítette a játszótérét, futball, röplabda, kosárlabda pályával, szánkózó dombbal, s ezt a mini-sporttelepet az idén tovább fejlesztik. tavasszal kisebb gyermekeknek létesítenek mintajátszóteret, s hogy a felnőtteknek is örömet szerezzenek, ligetét varázsolnak a grund egy részéből. ezért érkeznek a nagy fák a telepre, mégpedig a városi-gegből, ahol a sűrű telepítés miatt a 8-10-12 éves fák már nem tudnak fejlődni. földlabdával együtt emelik ki a daruk a vasos törzsű fákat, 6 tonnás kocsi szállítja új otthonukba, s komposztált földdel körítik a gyökérzetet, hogy még az idén tavasszal szép lombkoronát hajtsanak. /mti/

-2-

bb 3. ismeretlen történet rózsza sándor életéről - érdekes iratanyag a szegedi levéltárban

a vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 8.

rózsa sándor élettörténetének eddig ismeretlen részletére derült fény a szegedi levéltár egyik iratából. a híres betyár, aki a szabadságharcban csapatával sikeresen zaklatta a császári erőket, világos után tovább folytatta szegénylegény-életét 1856-os elfogatásáig. a levéltárban előkerült jegyzőkönyv szerint azonban már 1849. novemberében majdnem csapdába esett. a tangl pálféle egyik csorvai tanyán egy káplár vezetésével 11 katona és két pusztázó fogta körül azt a házat, ahol akkor rózsza sándor tartózkodott. a betyár azonban lövöldözve kitört a gyűlölet, és két fegyverest megsebesített. a váratlan támadásra a tanyán lévő katonák szétszóródtak, nem mertek a nagyhirű szegénylegény közelébe férközni sőt később még a tanya átvizsgálását is vonakodtak.

az esetet 1857. május 14-én mondták jegyzőkönyvbe a betyár elfogására kiküldött csoport tagjai. a történetet csak a szegedi levéltárban található irat őrzi. nem emlékeztek meg az eseményről a betyárok életrajzírói, sem azok, akik rózsza sándor élettörténetét regényben vagy híás formában dolgozták fel. /mti/

bb 5. a collegium hungaricumban

i tf/gk-ju sr la

1968. március 8.

tovább érdekes eseményt ígér a márciusi program, s a bécsi közönség mindig nagy figyelemmel kíséri a magyar kultúra székházában meghirdetett rendezvényeket. 13-án nyílik beck judit festőművész kiállítása, mintegy ötven festményt, grafikát mutat be. 21-én tévárdy ferenc, az országos műemléki felügyelőség munkatársa előadást tart a magyarországi egyházi építészetéről, művészeti emlékeiről. a hónap végén magyar filmeket vetítenek a collegium hungaricumban. /mti/

-.-

-3-

bb 6. magán pálmaház trópusi madarakkal

a vid-kz/tné-lm ká

1968. március 8.

érdekes hobbynak szenteli szabad idejét harten józsef bácsalmási lakos. valóságos kis őserdőt rendezett be magának. paraus levegőjű üvegházában otthonosan érzik magukat a délszaki növények és a madarak. a különböző pálmafák, szobafenyők, narancs- és citromfák, valamint a kaktuszok birodalmában színes-tollu trópusi madarak - papagályok, kanárik, pintyek, japán-sirályok és kínai fürjek - élnek, költenek. a ritka csendélet hangulatát sokszínű akváriumok egészítik ki. a gyűjtő állandóan gyarapítja, frissíti a pálmaház növényzetét s madárvilágát. legutóbb peruból, kaliforniából és törökországból kapott különleges szállítmányt./mti/

bb 7. zenei könyvujdonságok

i ol/tné-lm sr

1968. március 8.

a zeneműkiadó gondozásában két könyvujdonság kerül márciusban a boltokba. az egyik tóth aladárnak, a századunkbeli magyar zenekritika egyik neves alakjának írásaiból összegyűjtött válogatás. a kötet a „válogatott írások”, címet viseli, tartalmazza az 1934-1939 között megjelent cikkeket és egy-egy nagyobb méretű tanulmányt Liszt ferencről, Kodály zoltánról, valamint otto klempererről.

a másik ujdonság szigeti józsefnek, a világhírű magyar hegedűsnek „beethoven hegedűdarabjai”, című könyve. a 150 kotta-példával illusztrált kötetben a briliáns előadó a gyakorlati tanácsok mellett, az egyes beethoven-művek előadási problémáihoz könnyen érthető stílusban megírt elemzéseket is fűz./mti/

bb 9. szegeden mutatják be

i tf/gk-lm sr

1968. március 8.

vasárnaptól azt a francia grafikai gyűjteményt, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete az union des arts plastiques anyagából kölcsönzött és decemberben a budapesti ernst muzeumban állított ki. most a móra ferenc muzeum képtárában sorakoztatják fel a javarészt fiatal grafikusok és festők műveit; mintegy 60 alkotás szerepel a tárlaton./mti/

- 4 -

bb 4. kevesebb a fellebbezés - javult a hatósági ügyintézés a budapesti tanácsoknál

i ni/tm-lm sr

1968. március 8.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága rendszeresen értékeli a félfogadások tapasztalatait, figyelemmel kíséri a hatósági ügyintézés alakulását. legutóbb például kísérleti jelleggel néhány ügycsoportra vonatkozóan több kerületben statisztikai felmérést végeztek, figyelemre méltó tapasztalatokkal. megállapították: megnyugtató és az első fokon eljáró hatóságok tevékenységét dicséri, hogy a megfellebbezett határozatok aránya nem haladja meg a 3 százalékot. a másodfoku eljárás során a megfellebbezett határozatok mintegy kétharmadát helybenhagyták, ami egyben az első foku eljárás törvényességének színvonalát bizonyítja.

az ügyfelek szempontjából lényeges az ügyintézés időtartama is, amit szintén kielégítőnek találtak. például a kérelemre indult ügyek több mint 90 százaléka az első fokon 30 napon belül elintézésre nyer. egyes ügycsoportoknál azonban - építés, vagy gyámügyek - ennél valamivel kedvezőtlenebb az arány.

megállapították azt is, hogy a másodfoku eljárásban lassabban születik meg a döntés, mint az első fokon. például az előírt 30 napon belül az ügyek mintegy 40 százaléka zárul le. ennek több oka van. a helyiséggazdálkodásnál például - városrendezési, kereskedelem- és iparpolitikai szempontok érvényesítése miatt - az érdekeltektől különféle szakigazgatási szervek együttes intézkedése több időt vesz igénybe, az építésügyi eljárásban viszont a szakigazgatási szervben belüli többoldalú véleményezés késlelteti a munkát.

érdekes tapasztalat, hogy az iktatott és nyilvántartásba vett hatósági ügyek, valamint a határozattal elintézték ügyek száma között igen nagy a különbség. mint kiderült, ennek a sok oka van. a levelezgetés az oka. például a lakásügyi osztályok nyilvántartásának jelentős része a nyilvántartásba vett lakásigénylők sürgető beadványainak megválaszolásából adódik.

a tapasztalatok alapján a fővárosi tanács - az elgondolások szerint 4-5 évenként - budapest minden kerületére és a hatósági feladatot ellátó összes szakigazgatási szervre kiterjedően hasonló felméréseket végez majd az ügyintézés megjavítása céljából./mti/

- -

- 5 -

bb 8. termelőszövetkezet „üzemelteti,, bugac-pusztát

a vid szf/sk-lm ká

1968. március 8.

az országos idegenforgalmi tanács pályázatot írt ki az alföldi ősi nevezetességének, bugac-pusztá egyrészének idegenforgalmi hasznosítására. a pályázó három környékbeli nagyüzem közül a kiskunfélegyházi Lenin tsz-re esett a választás. a közös gazdaság már kora tavasztól kezdve „üzemelteti,, a gondjaira bizott pusztát és tervszerűen gondoskodik az idegenforgalmilag érdekes látványosságok gyarapításáról.

a Lenin tsz az alföld nagy lótenyésztő gazdaságai közé tartozik, csikóállományát, hagyományos módon a pusztán edzi kecses tartásu, háta- és igáslovakká. a társszövetkezetekkel együtt kihajtja a pusztára a hazánkban már ritkaságnak számító nagyszarvu, szürke marhagulyát, valamint a racka-juhok csapatait is.

a kijelölt területen pusztai vendégfogadót is berendez a tsz. itt népi viseletbe öltözött gulyások, csikósok főzik majd a táj izes óteleit. a külföldi turisták a lovasiskolában lovat bérelhetnek. kettes és négyes diszfogatokkal a legügyesebb csikósok közreműködésével bemutatásokat tartanak./mti/

..-

bb 10. „báránybörze,, a bakonyban

a vid-kz/tné-lm ká

1968. március 8.

a bakony hagyományos juhtenyésztő vidékein, ahol több mint százezer birkát tartanak számon, megkezdődött a „báránybörze,, a gyapjuforgalmi vállalat, valamint az olasz, és görög kereskedelmi szakemberek egymás után keresik fel a juhdólyákat, s kiválasztják a legfejlettebb tejes és pecsenyebárányokat. az itei szaporulatból bőven válogathatnak, hiszen a sok ikerelés a tervezettnél jóval több báránnyal gazdagította a mezőgazdasági üzemeket. a fiatal állományok csaknem tíz százaléka párosával jött a világra. csupán a városi állami gazdaságban 260 ikerpárt számoltak. a gondos válogatás után husvétra és a tavaszi ünnepet követő pecsenyebárány szezonban összesen 20 ezer fiatal állatot exportálnak a bakony vidékéről. közülük nyolcezeret már expressz módszerrel nevelnek./mti/

..-

- 6 -

bb. 11. computerek a vértesszőlősi leletek feldolgozásában - május 1-én készen lesz mindkét „helyszini muzeum,,

i tz/hné/ie/gy/La

1968. március 8.

teljesen kiépül és jelentőségéhez illő külsőt kap az idei tavaszra a vértesszőlősi lelőhely. május 1-től már mindkét ősemberi telephely egy-egy jellegzetes részletét eredeti, pontosabban a feltáráskor talált állapotában láthatják az érdeklődők, azokon az épületeken belül, amelyeket mintegy kiállítási csarnokként emeltek az ősember életének nyomait őrző leletek fölé.

az ásatásokat ebben az évben nem folytatják. eddig ugyanis olyan hatalmas lelettömeg gyűlt össze, ami az egész esztendőre ellátja munkával a nagylétszámú tudományos munkaközösséget. hiszen az antropológusnak mindent ki kell derítenie, ami a két, körülbelül félmillió éve élt emberi lény megtalált csontjaiból és lábnyomaiból egyáltalán kiolvasható, a többi szakembernek pedig darabonként kell megvizsgálnia minden egyes állatcsontot, csigát, levéllenyomatot, pollent, stb. a körülbelül 8 000 készlet minden egyes lényeges adatát lyukkártyára viszik, mert a feldolgozást computerekre akarják bízni. a készülékek alakjának módosulásai ugyanis sokat árulhat el a vértesszőlősi ősembertelep valószínűleg 40-50 ezer éves élete során bekövetkezett változásokról.

a munkában egyébként külföldi tudósok is „besegítenek,, a leletek pontos korát a radioaktivitáson alapuló módszerekkel szovjet, angol és amerikai laboratóriumok határozzák meg. a feldolgozást némileg elősegítik azok a tapasztalatok is, amelyeket a lelőhely feltárója, vértesszőlősi régész, a legutóbb szerzett indiában, ahol alkalma nyílt egy hasonló jellegű ősi kultúra különböző lelőhelyeinek tanulmányozására./mti/

..-

8.30/gy

- 7 -

mti
mu
g.10.11.1968

bb. 13. szolidaritási hónap - irodalmi pályázat vietnamról -
megemlékezés a wroclawi értelmiségi világtalálkozó
20. évfordulójáról - az országos béketanács idei
munkaprogramjából

1 di/gk/sr/gy/la

1968. március 8.

végleges formába öntötték az országos béketanács idei munkaprogramját. a népfront bizottságok a következő hetekben széles körben ismertetik a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásán lezajlott véleménycserét és a tanácskozás jelentőségét. a népfront kongresszust megelőző gyűléseken és más összejöveteleken, köztük a megyei küldötttertekezleteken, képet adnak a jelenlegi nemzetközi helyzetről. az országos béketanács a tervek szerint eszmecsere-re hívja meg a népfrontkongresszusra érkező külföldi vendégeket.

az idén május 8 és június 8 között a szolidaritás jegyében rendezik meg békemozgalmunk hagyományos tavaszi demonstrációját. ennek gyűlésein és más eseményein a társadalom valamennyi rétegének újra alkalmat adnak arra, hogy meg erősítse helyesli és támogatja a vietnami nép, a szabadságukért és függetlenségükért küzdő hazafiak igazságos céljait, s felsorakozzék az európai béke és biztonság megszilárdítását szolgáló kezdeményezések mellé. az akcióval egyben a szófiában sorra kerülő 9. világifjúsági találkozó mellé a szovjetországi előkészítéséhez is hozzá kívánnak járulni.

az országos béketanács elnökségének határozata alapján az idén is sokféle formában, többek között a vietnamban járt magyar szakemberek és közéleti személyiségek élménybeszámolóin foglalkoznak a vietnami nép szabadságharcával. új kezdeményezéseket bontakoztatnak ki a magyar nép proletár internacionalizmusát bizonyító szolidaritás erősítésére. felkarolnak minden olyan kezdeményezést, amely anyagi eszközökkel is segíti a távoli testvérnép harcát. az országos béketanács a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetsége, valamint a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képvisellete vezetőinek részvételével szervez nagygyűléseket és találkozókat.

/folyt. köv./

9.35/gy

- 8 -

kle
pus
9.10.1968

bb. 13. /szolidaritási hónap.... 1. folyt./ gy

arra készül, hogy a művelődésügyi minisztériummal és a kislel közösen irodalmi pályázatot hirdet, amelyre a vietnami nép életével, harcával foglalkozó művekkel nevezhetnek be a fiatalok. tervbe vették, hogy újalakítják az országos béketanács vietnami-bizottságát és szorgalmazzák, hogy országszer- te gazdag programmal emlékezzenek meg az indokínával kapcsolatatos genfi egyezmények aláírásának évfordulójáról, a vietnami demokratikus köztársaság nemzeti ünnepéről, a vietnami hősök napjáról, továbbá a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának évfordulójáról.

kiállítás rendeznek az arab népek mai életéről, izrael mult évi agressziójáról és a jelenlegi közel-keleti helyzet- ről. a tárlat anyagát az egyesült arab köztársaság béketaná- csa bocsátotta békemozgalmunk rendelkezésére. ezzel egyide- jüleg szíriában és jordániába delegáció utazik majd, amely ajándékot is visz magával. május első napjaiban budapestre várják az egyesült arab köztársaság békemozgalmának küldötte- it, akik a szolidaritási hónap több eseményén is részt vesz- nek.

a következő hónapokban előadói konferenciákat és két tu- dományos békekonferenciát rendeznek az európai biztonság kér- déseiről. az országos béketanács tudományos bizottsága ugyan- csak előadói konferencián foglalkozik az elmúlt években füg- getlenné vált, illetve a függetlenségért még most is harcoló országok népeinek életével. a nyugati országokban sorra ke- rülő husvétii békementekkel és nato-ellenes tüntetésekkel egy- idejüleg szovjet, csehszlovák és osztrák békeharcosok részvé- telével három határmenti városban nagygyűléseket tartanak. ezenkívül szó van arról is, hogy megrendezik a magyar, illet- ve a szomszédos országokból érkező tudósok találkozóját.

megemlékeznek joliot-curie halálának 10. évfordulójáról. budapestben a joliot-curie sugárbiológiai intézetben tudományos ülésre kerül sor, a joliot-curie téren pedig nagygyűlést ren- deznek, s ennek fórumán tisztelegnek a béke-világtanács első elnökének emléke előtt. értelmiségi nagygyűléssel köszöntik a wroclawi értelmiségi világtalálkozó 20. évfordulóját.

/folyt. köv./

8.40/gy

- 9 -

9.10.1968

bb. 13. /szolidaritási hónap.... 2. folyt./ gy

az országos béketanács baráti összejövetelre hívja meg a békevilágmozgalom alapjait lefektető eseményein részt vett magyar delegáció tagjait. ezenkívül bizottságot alakít a békevilágtanács és a magyar békemozgalom 20. születésnapjának méltó előkészítésére és emlékplakettet készített azoknak a békeharcosoknak a kitüntetésére, akik immár két évtizede fáradoznak a jó ügyért.

országszerte megemlékeznek az 1918-as polgári demokratikus forradalom 50. évfordulójáról és megkezdik az előkészületeket a magyar munkásmozgalom közelgő félévszázados jubileumaira. békemozgalmunk programjaiban ebben az évben is helyet kaptak a testvéri szocialista országok nemzeti ünnepeit köszöntő rendezvények, s folytatják a népek közötti barátság elmélyítését szolgáló összejövetelek sorozatát is. erre jó alkalom, hogy a népfrontkongresszus külföldi vendégei a különböző országrészekbe is ellátogatnak.

békemozgalmunk küldöttei a tervek szerint 15 országot keresnek fel, s többek között szovjet, dán, norvég, svéd, francia, lengyel, osztrák meghívásnak tesznek eleget. a hazánkba érkező külföldi delegációk előreláthatólag 13 ország békeharcosait képviselik majd, s valószínűleg magyar földön üdvözölhetjük 1968-ban a stockholmi nemzetközi vietnam-konferencia tevékenységét tovább folytató állandó bizottság néhány tagját is./mti/

..

bb. 12. magyaros motívumokkal díszítik a moka- és teáskészleteket hollóházán

vid-szf/gk/ká/gy/cz

1968. március 8.

a hollóházi porcelángyár iparművészei ellátogattak többek között kalocsára, buzsákra, a matyóföldre és a helyszínen tanulmányozták a régi népviseleteket és ezeknek a vidékeknek jellegzetes népi motívumait. az így gyűjtött anyag felhasználásával tervezték meg a gyár új porcelánfiguráit: a paprikát fűző sárközi nőt, a párnát tartó bujáki táncoslányt és a matyó lányt.

/folyt. köv./

8.45/gy

- 10 -

Ké

Gpc

9.10.68

bb. 12. /magyaros.... folyt./ gy

az új figurákból - mivel megformálásuk, díszítésük igen munkaigényes - kis szériákat adnak át a kereskedelemnek. a hollóháziak tavasszal megkezdik a matyó- és sárközi mintákkal festett moka- és teáskészletek gyártását is. ezeket a külföldiek által leglátogatottabb vidékeken - elsősorban a balatonparti üzletekben - hozzák forgalomba./mti/

..

bb. 14. ujdonságok a tabi kemping-gyárban

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 8.

alig néhány éves multra tekinthet vissza a somogy megyei tabi kemping-gyár, de termékei máris elismerést váltottak ki külföldön. angliába, svédországba, kanadába és több más tengerentúli országba szállított már kemping-sátrakat, afrikába vászonból készített vízesvödröket, számos országba pedig vasúti kocsihoz ponyvákat.

tervezők igyekeznek minden évben valami új, kelendőbb termékkel jelentkezni. így született meg a gépkocsihoz szerelhető „tentomatic”, elnevezésű sátor is. új gyártmányai közé tartozik a télen, nyáron használható garázssátor. ebből ez év első felében ezret állítanak elő. a váci hajógyár kérésére elkészült a csónakra szerelhető és szárazföldön is felállítható ugynevezett halász-vadász sátor mintapéldánya. ugyancsak kész a „kiskoppány”, elnevezésű kétszemélyes színes sátor, amelyet polietilén fóliával borítanak, s amely mindössze 902 forintba kerül.

a gyár, fennállása óta az idén kapta a legnagyobb megrendelést: angliának 1 800 „tentomatic” sátrat szállítanak. új vevője románia, ahova 1 140 normál típusú balaton-sátrat küldenek./mti/

..

8.55/gy

- 11 -

Ké

Gpc

9.10.68

bb. 15. új konstrukciókkal készült a bny-re a diósgyőri gépgyár

b vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 8.

a budapesti nemzetközi vásár egyik legrégebb, állandó résztvevője, a diósgyőri gépgyár, minden eddiginél gazdagabb, változatosabb anyaggal készül az ipar nagy nemzetközi seregszemléjére. a gyár termékeit három helyen mutatja be, bizonyos mértékben szakosítva, hogy az érdeklődők könnyebb áttekintést kaphassanak.

a kiállítási anyag fele teljesen új konstrukciójú gyártmány lesz. a kábelgépek családját például hét új géptípus képviseli. ezek egyik érdekes példánya lesz a kötegcsévéldővel, berakókészülékkel ellátott nagyteljesítményű kombinált vashuzal-huzósor. a villamos működésű gép másodpercenként háromtizenkét méter hosszú, különböző átmérőjű huzalok készítésére alkalmas. a legkülönbözőbb használati cikkek tömeggyártására három új, hatvan, száz és kétszáz tonna nyomóerejű műanyag-sajtoló géppel jelentkeznék. az ipari kemencék béléséhez szükséges tüzálló téglák előállítására hatszáz tonna nyomású könyökcsuklós présgépet készítettek, amellyel óránként 1 200 - 1 500 nagyobb méretű téglát készíthető. érdekes gyártmánynak számít a svájci kooperációban készített és a hajóiparban használatos modern lemezhajlítógép. ugyancsak érdeklődésre tarthatnak számot az új formatervezésű diesel-motoros emelővillás targoncák, nemkülönben a különböző hűtőipari berendezések, ammóniakompresszorok, battériák.

a különböző teljesítményű és rendeltetésű ipari, illetve mezőgazdasági szivattyúfajtákat a városligeti tónál állítják ki, ahol egyúttal alkalom nyílik működés közbeni bemutatásukra./mti/

..

- 12 -

8.55/11

116
900

9.25 Hkm

bb. 18. új adatok a magyar történelemhez - érdekes levéltári felfedezések kőszegi ostromáról

b vid-fm/tr/ká/gy/cz

1968. március 8.

történészek és publicisták a szocialista hazafiság kapcsán vitát folytattak több tudományos és kulturális folyóiratban kőszegi 1532. évi ostromának tudományos értékeléséről és jurisich miklós várkapitány személyéről. a kérdés tudományos tisztázásához értékes anyagot szolgáltat, sok mindent új megvilágításba helyez, s egyúttal új adatokat nyújt az egyetemes magyar történelemhez az az érdekes levéltári anyag, amelyre dr. horváth ferenc szombathelyi történész-kutató bukkant kőszegi szabad királyi városi levéltári anyagában. a 19 eredeti dokumentum egy 1561-ben - 29 évvel kőszegi ostroma után - lezajlott boszorkányper iratanyaga. ez feltárja azokat a társadalmi ellentéteket, amelyek az ostrommal kapcsolatban jurisich cselekvésének sok indítékát megmagyarázzák, s fontos adatokat szolgáltat jurisichról és híres tüzmeisteréről, forintos mátyásról.

az akkori társadalmi ellentétek lényege a gazdag városi polgárság, a város szegényebb néprétege és a környékről az ostrom idején a várba menekült, életüket menteni akaró jobbágy-családok érdekeinek ütközése volt. az előkerült periratok szerint jurisich és forintos az utóbbiak mellé állt. a gazdag családok saját váltságdíjakként felajánlott pénze segítségével megváltották a szegénység, a jobbágyok, a várba szorult gyermekek és asszonyok életét, felhasználva jurisich diplomáciai összeköttetéseit.

a periratai szerint nincs igazuk azoknak, akik jurisichot kalandornak bélyegezték. mint ember és katona jelesre vizsgázt: nem szolgáltatotta ki a szegényeket a töröknek, hanem becsületes, humánus felfogásából eredően megmentette életüket; az adott körülmények között a legjobbat tette, amit tenni lehetett.

jurisich halála után, 1561-ben boszorkányperre indított kőszegi gazdag polgársága forintos mátyás tüzmeister, jurisich legfőbb tanácsadója ellen. ezzel akartak bosszút állni az ostrom idején őket ért sérelmekért. a bécsi legfelső bíróság felmentette az akkor már 80 esztendősen forintos, aki egy év múlva belehalt az elszenvedett kínzásokba./mti/

..

- 13 -

9.00/11

116
900

9.25 Hkm

bb. 16. kísérletek a hegyhíti földek termőképességének javítására

a vid kz/sk/ká/11 cz

1968. március 8.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium jóváhagyásával nagyszabású kísérletek kezdődtek vas megyében a hegyhíti talajok javítására. e területen rendkívül rossz a földek vízgazdálkodása. az erózió hatására sokhelyütt már felszínre került az alapot jelentő kavicsréteg. a kutatók talajtípusonként tisztázzák a megfelelő művelési eljárásokat, kidolgozzák az erodált és erózióra hajlamos erdőtalajok tápanyagutánpótlásának rendszerét. fajtakísérletekkel határozzák meg milyen növények, milyen technológiával termeszthetők a leggazdaságosabban ezen a tájon. a vasvári termelőszövetkezet kísérleti gazdasággá jelölték, az adatgyűjtés azonban az egész területre kiterjed. a nagyszabású munka mintegy 150 ezer hold földet érint, s 30 000 ember sorsának a jobbrafordulását hivatott elősegíteni./mti/

..-

bb. 19. korszerű gép még korszerűbb változatát készítették el az esztergomi marógépgyárban

a vid szf/tné/11 cz

1968. március 8.

a szerszámgyári művek esztergomi marógépgyárának világszerte keresett termékei között az egyik legkapósabb, az msu 250-es egyetemes szerszámgyártógép. a tavaly a gyártmányok kilencven százalékát exportálták. a „nagy tudású” gép a síkfelületek megmunkálásán kívül többek között vízszintes és függőleges tengelymarásra, vésésre, horonymarásra, finom furásra is alkalmas és még sok más munkára használható.

az esztergomi gyár most tovább korszerűsítette az msu-t. a gyár megbízottai végigjárták mindazokat a hazai gyárakat, ahol dolgoznak a géppel, és az észrevételeket, valamint saját gyártási tapasztalataikat hasznosítva állították elő az újabb változatot, az ms 320-ast. ennek felhasználási területe még szélesebb körű, mert tartozékai számát 17-ről 25-re növelték. nagyobb területet képes megmunkálni és az msu 250-nél is üzembiztosabb.

a gépet kétféle változatban, mechanikai és optikai mérőrendszerrel készítik. ez utóbbi fokozott pontosságú. az első öt darabos sorozat már készül, s az idén még huszat gyártanak belőle./mti/

..-
- 14 -

9.03/11

Al
gw
10. Klu

bb. 17. hűtőház alumíniumból

a vid kz/sk/ká/11 cz

1968. március 8.

a debreceni állami gazdaságban hamarosan megkezdik az ország első alumíniumból tervezett hűtőházának építését. a csaknem 40 millió forintos költséggel épülő új hűtőház befogadóképessége 450 vagon lesz. falát alumínium-bordák-ból rakják össze. a bordák között műanyaggal szigetelik. az alumínium szerkezeteket is műanyagkapcsolással illesztik össze, hogy ezzel megszüntessék az úgynevezett „hőhidakat”, a technikailag új és érdekes megoldással készülő hűtőház alumínium szerkezetait a váci hajógyár, berendezéseit pedig a diósgyőri gépgyár készíti. első 150 vagonos egysége már ez év szeptemberében üzemképes lesz./mti/

..-

bb. 21. orvosi gépet készítettek a diósgyőri kohászok a miskolci kórháznak

b vid/szf/tné/ká/11 cz

1968. március 8.

a lenin kohászati művek vasöntődjéből nemrégiben súlyos égési sérüléssel vitték az egyik munkást a miskolci szentpéteri kapui kórház baleseti sebészetiére. ezzel kapcsolatban szereztek tudomást a gyár vezetői és dolgozói arról, hogy ilyen baleseteknél nagymértékben elősegítené a sérült gyógyítását, ha a kórház úgynevezett bőrnyújtógéppel rendelkezne. ezzel ugyanis az átültetésre szánt bőrt többszöröse-re lehet nyújtani, s így lényegesen kisebb operációra van szükség. ilyen komplikált berendezés azonban csak egyetlen külföldi gyártmányú van az országban, az is budapesten.

a kohászat vezetőinek kezdeményezésére a gyár ezermesterei, a karbantartó gyárrészleg szerszámellátó üzemének dolgozói elhatározták, hogy szinte postamunkában elkészítik a bonyolult gépet. az ehhez szükséges finom, rozsdamentes acél-alapanyagot a nemesacélmű kovácsai soron kívül gyártották. a szerszámellátó üzem dolgozói már el is készítették a bőrnyújtó berendezést, s bemutatás és kipróbálás után átadták a szentpéteri kapui kórháznak.

a berendezés, amely bizonyos tekintetben még tökéletesebb mint a külföldi, dr. hoffer andrás adjunktus, a kórház égési baleseti sebészeti osztályának vezetője szerint kiválóan sikerült./mti/

..-

- 15 -

9.15/11

Al
gw
10 - Klu

bb. 20. műselyem munkakesztyűk és „szembiztos”, nylonkesztyűk
a vid-szf/tné/ká/gy/cz 1968. március 8.

a celledömölki kesztyűgyárban új gyártmányként fehér műselyemből munkakesztyűket varrnak. az első sorban orvosoknak és műszerészeknek készülő kesztyűkből 72 000 párat exportra küldenek. az üzemben újabb megrendeléssel jelentkeztek a kanadaiak: a favágó kesztyűkön kívül 120 000 pár férfi, női és gyermek orkánkesztyűt rendeltek, sima- és műbőr tenyérrésszel kombinálva.

az üzem egyre több új gyártmánnyal igyekszik kiterjeszteni piaci lehetőségeit. márciusban terven felül 13 000 pár úgynevezett prégezt kesztyűt állít elő „szembiztos”, nylon anyagból. rövidesen bemutatják a kereskedelemnek a steppelt orkánkesztyűket is.

a szocialista brigádok kezdeményezésére az egész üzemben bevezették a „ne add tovább hibásan”, mozgalmat. a technológiai sorrendben elhelyezett gépek mellett a dolgozók maguk megrögzik egymás munkáját./mti/

bb. 22. „szalagőr”, vigyáz a szállító berendezésekre - szellemes bányász ujtás tatabányán

b vid-szf/sk/ká/gy/cz 1968. március 8.

a bányákban gyakran meghibásodnak a gumihevederes szállítószalagok, noha állandóan ellenőrzik őket. ezen segít a tatabányai szénbányák két ujtója, zamaróczy dezső bányamérnök és szily lászló villamos mérnök. az emberi felügyeletnél pontosabb, gyorsabb beavatkozásra képes berendezést szerkesztettek. a „szalagőr”, elnevezésű szerkezet görgőjét rugóval szorítják rá a gumihevederre. a görgő a hevederrel együtt forog, érzékeli annak forgási sebességét. amikor műszaki hiba miatt a sebesség megváltozik, azonnal kikapcsolja a meghajó művet. a szalagőr az embernél gyorsabb, „reflexeivel”, a legkisebb rendellenességet is azonnal érzékeli, s minden esetben, még a gumiheveder elszakadása előtt kikapcsolja a motort.

az ujtók szellemes berendezése néhány száz forintból elkészíthető. a tatabányai 12-es aknában már több hónapja dolgoznak a „szalagőrrel”, s azóta még egyszer sem történt hevederszakadás. korábban évente átlag 100 óra esett ki a termelésből ilyen műszaki hiba miatt./mti/

9.20/gy

- 16 -

10.10.1968

bb. 23. az idén érettségiznek az első cipőipari szakközépiskolások martfűn

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 8.

martfűn, a könnyűipari minisztérium egyetlen cipőipari szakközépiskolájában az idén érettségiznek első ízben a tanulók. a negyedik osztályban 19-en készülnek az érettségire. akik négy évi tanulmányaikról sikeresen adnak számot, érettségi bizonyítványuk mellé technikai állás betöltésére jogosító oklevelet is kapnak. a cipőipari szakközépiskola négy évfolyamán jelenleg 189-en tanulnak.

a piackutatás és az exportigények felmérése alapján a hazai cipőiparnak egyre több jólképzett szakmunkásra van szüksége, ezért a szeptemberben kezdődő új tanévben már két első osztályt indítanak, 72 tanulóval. a szakiskola a beiratkozott tanulók zömének kollégiumi elhelyezést ad. a végzős szakmunkás tanulókat az ország különböző cipőipari üzemeiben helyezik el./mti/

bb. 24. bauxitkutatók a bakonyi ősfenyvesben

a vid-szf/sk/gy/cz

1968. március 8.

a bakonyi kisközség, fenyőfő neve is mutatja, hogy a vidék fenyves erdejéről híres. a páratlan szépségű 150-200 éves sudárnövésű fenyőkből álló erdő most a geológusok egyik „támaszpontja”, lett. a pompás fenyves - ahonnan az erdészek a szaporítóanyagot szállítják messze vidékekre - újabban arról is nevezetes, hogy alatta, nem is túlságosan nagy mélységben, értékes bauxit vagyont rejtőzik. a geológus expedíció a kutatás során óvatosan járt el: csak a legszükségesebb esetben vágta ki a fákat, igyekeztek kikerülni a törzseket és úgy vitték arrébb a furótornyokat, hogy minél kisebb kárt tegyenek a fenyvesben.

egyelőre még sikerült érintetlenül hagyni az ősfenyvest, de nagyobb irtásokra lehet majd számítani, akkor, ha megkezdik a bányászat külszíni létesítményeinek építését. az előzetes tervek szerint azonban a bányászok is igyekeznek majd megőrizni a vidék vadregényes szépségét./mti/

9.30/gy

- 17 -

10.10.1968

bb. 26. „vadtettek padján,, a stolbur vírus - diagnózis kvarc-
lámpával

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 8.

a burgonyatermelők több évtizedes vitáját döntötte el si-
keres kísérletekkel a keszthelyi agrártudományi főiskolán
sárvári István tudományos főmunkatárs. a hazai és nemzetközi
forumokon eddig nem tudtak választ adni arra, hogy ökológiai
leromlás, vagy vírusos fertőzés okozza-e a vetőburgonyán gya-
keri, vékonyhajtás növekedést, ami 60-80 százalékos termés-
kiesést okoz. az ilyen gumókból ugyanis csak csenevész növény
fejlődik. ezeket a tüneteket az egyes kutatócsoportok, az ugy-
nevett stolbur vírusnak, mások pedig különböző fejlődészava-
roknek, elsősorban a nyári kánikulának tulajdonították. a
növénynevelő mindkét tényezőt elemezte. mesterséges körül-
mények között nyári kánikulát, valamint vírusos fertőzést idé-
zett elő. többszöri megfigyelései azt bizonyították, hogy a
hőmérséklet változása a gumók csupán néhány százalékánál
idéz elő vékonyhajtás növekedést, amíg a stolbur vírus a ter-
més 50 százalékánál rontotta le a szaporító képességet. hazánk-
ban tehát elsősorban a vírus marasztalható el a sorozatos és
nagy mérvű termés kiesés miatt. a megállapítást követően sárvári
István új módszert dolgozott ki a veszélyes betegség gyors
kimutatására. a stolbur vírus a gumóból a hagyományos szero-
lógiai eljárással nem mutatható ki, de a fertőzés következté-
ben keletkező hajtásnövekedés gátló anyagok különös fluoresz-
káló tulajdonságokkal rendelkeznek. a kutató a félbevágott gu-
mót analitikai kvarclámpa alá helyezi és a vírusos fertő-
zöttség esetén az ibolyakék színben játszik.

a vitát eldöntő megállapítás, valamint az új víruskimu-
tató eljárás segítségével biztonságosabbá tehető a burgonya-
termesztés. a vetőgumó rendszeres ellenőrzésével ugyanis
csökkenthetik a fertőzött szaporító anyag ültetését./mti/

9.40/e

- 18 -

10.10.21

bb. 27. miből fizetnek jövőre nyereségrészesedést peremarton-
ban? - az ipartelep igazgatója szerint baj van a szuperfosz -
fát műtrágya árával

c vid szf/tné/ká/ll cz

1968. március 8.

- nem tudom, miből fizetünk jövőre nyereségrészesedést dol-
gozóinknak - mondotta az mti munkatársának szabó gellért, a
peremartoni ipari robbanóanyaggyár igazgatója, miután a vállá-
latvezetőség többszöri ülésén sem találtak megoldást az ipar-
telep ujkeletű problémájára. mit is lehet tenni ott ahol a
termelésnek döntő része fix-áras cikk, de ezek, bárhol is szá-
molunk, nem biztosítják a megengedett két százalékos eszközará-
nyos nyereséget? nálunk például a termelési volumen 70 száza-
lékát a fix-áras szuperfoszfát műtrágya adja, azonban - a szerin-
tünk hibásan megállapított ár miatt - ezt nyereség nélkül, sőt,
egyenesen ráfizetéssel vagyunk kénytelenek termelni. maradna az
a lehetőség, hogy a különbözetet a termelés 30 százalékát adó
szabad-áras termékeken hozzuk be bizonyos áremelések révén, de
ez a többletbevétel is kisebb a tervezettnél és egyáltalán nem
osztatja el gondjainkat.

- miért éppen most jelentkeztek és miből adódnak a melé-
ségek?

a gyártelepen az idén indult meg a szovjet segítséggel
teljesen korszerűsített, évi 200 ezer tonna teljesítményű szu-
perfoszfát műtrágyagyár. a talajerő pótló anyag árát még az
elmúlt évi helyzetnek megfelelően állapították meg, de az azó-
ta hozott gazdasági intézkedések szinte egyik pillanatról a má-
sikra új tények elé állítottak bennünket. az alapanyag döntő ré-
szét a szovjetunióból kapjuk, s a záhonyi vasuti átrakás költsé-
gei 7 forintba ugrottak tonnánként. speciális helyzet adódott a
külkereskedelmi díjak bevezetéséből és időközben újra értékelték
az állóeszközöket is. ilyen körülmények között nemhogy realizá-
lódna a két százalékos eszközarányos nyereség, amely nálunk 18
millió forintot tenne ki, hanem egyenesen minuszba csap át;
négy millió forintos ráfizetés lesz a „jutalmunk,, azért, hogy
a gondosan, fáradtságosan, költségesen végrehajtott rekonstruk-
ciós beruházással javítsuk a mezőgazdaság műtrágyaellátását.

az igazgató közölte, fellebbeztek az illetékes gazdasági
forumokhoz és várják a súlyos probléma megoldását./mti/

9.45/ll

- 19 -

10.15.21

bb. 25. rókaszámlálás tolna megyében

vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 8.

a veszetségi járvány gócpontjával - fejér megyével - közvetlenül határos tolnában, a megyei állategészségügyi átlomás az illetékes hatóságok támogatásával felkészült a veszedelmes betegség terjedésének megakadályozására. védőoltást kapnak a kutyák, sőt ha a gazdájuk úgy kívánja, a macskákat is beoltják. a róka ellen az egész megyében szervezett irtóhadjáratot indítanak. megelőzően felkutatják, s valósággal feltérképezik a róka tanyáit. a „róka-háború”, március második felében kezdődik meg, puskával, méreggel és ködgyertyákkal./mti/

--

bb. 28. harmincöt ezer falusi „bankrésztvényes”, - elérte a 150 millió forintot a baranyai takarékszövetkezetek betétállománya

a vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 8.

százötven millió forintra nőtt, s ezzel rekordösszeget ért el a baranyai falvakban működő 50 „szövetkezeti bank”, betétállománya. a pénzügyi szakemberek érdekes összehasonlítást tettek. ahhoz, hogy az első 50 millió forint összegyűljön a megye takarékszövetkezeteiben, hat év kellett, a második 50 millióhoz viszont már csak három év, a harmadikhoz pedig mindössze két év volt szükséges. baranyában jelenleg négy olyan takarékszövetkezet működik, amelynek betétállománya meghaladja a 10 millió forintot, sőt olyan is van már - a bolyi, - amely több mint 20 millió forintot őriz a falusi lakosság megtakarított pénzéből. a takarékszövetkezetek tagjainak száma az utóbbi egy év alatt több mint ötezerrel nőtt. ma már 35 000 falusi „bankrésztvényes”, van baranyában. ez azt jelenti, hogy minden három család közül kettő kapcsolatban van a takarékszövetkezetekkel./mti/

--

- 20 -

9.50/11

KE
1968

bb. 30. összeütközött két 51-es villamos

lk/gy/cz

1968. március 8.

pénteken reggel a 18. kerületi pestimén, az ugynevezett bivalyréten, a dísznőhizlalda mellett két 51-es villamos összeütközött. az összeütközés következtében 40 személy megsérült. közülük 20 személyt a mentők a helyszínen elsősegélyben részesítettek, két személyt kórházba szállítottak, 18 személyt a közeli szik rendelőbe vittek. a baleset körülményeinek és a felelősség megállapításának vizsgálata folyamatban van./mti/

--

bb. 29. helyreigazítás

cz/se/gy/cz

1968. március 8.

csütörtöki bb. 67. sz. hírünkben technikai hiba miatt téves adatot közöltünk. goldmann jeno hamvasztás előtti bucsuztatása március 11-én, hétfőn, háromnegyed egy órakor nem a kerepesi temetőben, hanem a k i s p e s t i temetőben lesz./mti/

--

bb. 31. halálos üzemi baleset

lk/gy/cz

1968. március 8.

a magyar országos söripari vállalat 10. kerület jászberényi ut 7.-11. szám alatti telepén hegyesi józsef 52 éves molnár, budapesti lakos nem tartotta be a munkavédelmi szabályokat és az örleménygyűjtő tartályba esett. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

--

bb. 32. ölt a világháborús lövedék

lk/gy/cz

1968. március 8.

kiskunfélegyházán nagy józsef 36 éves kőműves, kiskunfélegyházi lakos egy sertésöl bontása közben egy a második világháborúból visszamaradt lövedéket talált, amelyet kézbe fogva vizsgálgatott. a lövedék a kezében felrobbant és nagy olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a szerencsétlenség ügyében a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb. 33. ittasan verekedtek

lk/gy/cz

1968. március 8.

sáska községben takács jeno 36 éves segédvájár csütörtök délután ittas állapotban összeszólalkozott az ugyancsak ittas állapotban levő kovács vince 47 éves gazdálkodó, sáskai lakossal. a szóváltás verekedéssé fajult és eközben takács zsebkésével hátbaszurta kovács vincét, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. a rendőrség takács jenőt őrizetbe vette, ügyében a vizsgálat folyamatban van./mti/

--
- 21 -

10.35/gy

bb. 35. időjárásjelentés

nné/gy/

1968. március 8.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

változóan felhős, párás idő

az a skandinávián át dél felé tartó hideghullám, ami két nappal ezelőtt mégközvetlenül közép-európát veszélyeztette, nyugat-európán és az ibériai-félszigeten át az atlanti-óceán felé tart. a kárpát medencébe csupán kisebb mennyiségű fagyos levegő érkezett és nyugatomba került.

hazánkban csütörtökön a dunántul nyugati felében 5-10 óras napfénytartamot mértek, máshol többnyire csak 1-4 órán át sütött a nap. az erősen felhős keleti országrészben sok helyen esett csapadéknyom és 3 mm közötti esőmennyiség. a hőmérséklet keleten általában 3-7, nyugaton 5-10 fokig emelkedett. pénteken reggelre általában 0- minusz 5 fokos fagyok alakultak ki, csupán a keleti országrészben fordult elő helyenként plusz 1- plusz 2 fok közötti hőmérséklet. a reggel 7 órakor történt mérések szerint farkasgyepűn 8, kékestetőn 20, galyatetőn és dobogókőn 27 cm vastag hóréteg volt. délelőtt békéscsabán szemerkélt az eső, nyiregyházaán daraszerű, fagyos esőt észleltek. keleten teljesen borult, a dunántulon viszont nagyobb részt derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor 1-6 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,3 fok volt, 0,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombaton estig: változóan felhős, párás, reggel több helyen ködös idő. pénteken csak egy-két helyen, szombaton már néhány helyen eső. mérsékelt, változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3- plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 260 centiméter.

/mti/

..

13.00/gy

- 22 -

14-300

bb. 36. megkezdődött a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának rendkívüli ülése

t di/gk/sr/gy/cz

1968. március 8.

pénteken az ifjúság szállóban megkezdődött a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának rendkívüli ülése. a tanácskozást eredetileg március 5-re és 6-ra hívták össze s párizsban kívánták megtartani. a francia kormány azonban - a külügyminisztérium előzetes kedvező válasza ellenére -, az utolsó pillanatban megvonta hozzájárulását. így került sor arra, hogy a tervezetnél később, a magyar fővárosban lásson munkához a világszervezet végrehajtó bizottsága.

a rendkívüli ülésen, amelynek a vietnami nép iránti szolidaritás erősítése áll középpontjában, több mint ötven ország ifjúsági szervezeteinek delegátusai vesznek részt. a küldöttek a legkülönbözőbb földrészek fiataljait képviselik, s ott vannak közöttük a vietnami dolgozó ifjúság szövetsége, továbbá a délvietnami nemzeti felszabadítási front ifjúsági szervezete követői is.

a tanácskozást rodolfo mechini, a demokratikus ifjúsági világszövetség elnöke nyitotta meg. a továbbiakban le phoung, a délvietnami nemzeti felszabadítási front ifjúsági szervezete küldöttségének vezetője tartott referátumot „a vietnami nép harcának jelenlegi döntő szakasza az amerikai imperialista agresszorok ellen, a szabadságért, a függetlenségért, a békéért vívott küzdelemben,„ címmel. ezután rodolfo mechini adott számot azokról a kezdeményezésekről, amelyek célja, hogy tovább erősítsék a világ ifjúságának a vietnami nép igazságos ügyéhez nyújtott támogatását. részletesen foglalkozott a divsznek a 9. világifjúsági találkozó sikeres előkészítésével és lebonyolításával kapcsolatos feladataival is. hangsúlyozta: a szófial vit legyen impozáns demonstráció a vietnami nép szabadságharca mellett, s adjon képet az új nemzedék testvéri szolidaritásáról. a referátumokat vita követte.

a divsz végrehajtó bizottsága szombaton folytatja munkáját./mti/

..

13.05/gy

- 23 -

14-300

bb. 34. a Lottó e heti nyerőszámai

Lk/gy/

1968. március 8.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint tisztafüreden a járási művelődési otthonban megtartott 10. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

9, 24, 39, 65, 69.

/mtl/

--

bb. 37. magyar-szovjet szövetkezeti árucseré forgalmi megállapodás

t kf/kf/ie/gy/cz

1968. március 8.

a magyar és a szovjet fogyasztási és értékesítő szövetkezetek eddigi jó kapcsolata most tovább erősödött. a szövosz-hoz tartozó hungarocoop és a szovjet centroszozuz felügyelete alatt működő szozuzkoom esztorg külkereskedelmi vállalat hosszulejáratu megállapodást kötött. a gazdasági és a kereskedelmi alapokra épült szerződés értelmében nagymértékben növekszik a két szövetkezeti szerv között az árucseré volumene és választéka.

a megállapodás szerint évente 15 millió rubel értékű árut cserél a két ország szövetkezeti szerve. az árulistan egyebek között étolaj, hus, méz, gömbfa, tranzisztoros rádió és hűtőszekrény szerepel importként, amelyért viszonzásképpen különféle kötöttárakat, felső konfekciót, italárut, stb. ajánlott szállításra szövetkezeti kereskedelmünk.

a szerződést pénteken a szövosz székházában szirmai jeno a szövosz elnöke és a.a. sumilin, a centroszozuz igazgatósági tagja írta alá. az első hosszulejáratu szerződést mindkét fél csupán alapnak, kezdetnek tekinti, s kölcsönösen arra törekszik, hogy időközben a lehetőségekhez képest növelje a forgalmat./mtl/

--

13.15/gy

- 24 -

ll
no
14.15/gy

bb. 38. ceslav centklevicz író,

Lk/sr/il cz

1968. március 8.

a lengyel írók szövetségének alelnöke és henrik malinovsky, a lengyel írók szövetségének munkatársa a két írószövetség 1968. évi együttműködési tervének aláírására budapestre érkezett./mtl/

--

bb. 39. hazaérkezett a magyar küldöttség szófiából

t bc/tr/sr/gy/cz

1968. március 8.

kádár jános, az mszmp központi bizottsága első titkára vezetésével pénteken délután visszaérkezett budapestre a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének szófiái ülészakán résztvevő magyar küldöttség.

a küldöttség tagjai voltak: fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, czinege lajos, a politikai bizottság pótagja, vezérezredes, honvédelmi miniszter és péter jános külügyminiszter.

a küldöttséggel együtt visszaérkezett budapestre vaszil bogdanov a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent biszku béla, a központi bizottság titkára, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, benkel andrás belügyminiszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, szarka károly külügyminiszterhelyettes, kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes. jelen volt a fogadtatásnál aszen evlogiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mtl/

--

14.50/gy

ll
15.15/gy

- 25 -

bb 46. közvetlenebb kapcsolat budapest és belgrád között - a jugoszláv főváros tanácselnökének nyilatkozata

t ni/gg-ju cz

1968. március 8.

branko pesics, a belgrádi városi tanács elnöke, aki sár-
lós istvánnak, a fővárosi tanács vb elnökének meghívására több
napot töltött budapesten, pénteken a városházán tájékoztatta
az újságírókat a magyar fővárosban szerzett tapasztalatai-
ról. kifejezte azt a reményét, hogy a jövőben még közvetlenebb
kapcsolat alakul ki a két főváros között, majd ismertette azo-
kat az elképzeléseket, amelyek alapján budapest és belgrád
kapcsolatait a továbbiakban fejleszteni kívánják.

mint elmondotta, belgrádban is számos nagy létesítmény
épül, - az idén például kilencezer lakást adnak át, új-belgrád-
ban megnyílik az ezer személyes jugoszlávia szálló, s néhány
új áruházat és kórházat emelnek, éppen ezért igen hasznos az
a törekvés, amely az illetékes városi szervek, intézmények és
az igazgatásuk alá tartozó vállalatok közötti rendszeres érint-
kezést szolgálja. tervezik például, hogy a két főváros vezető
szervei tájékoztatják egymást éves és távlati fejlesztési
elgondolásaikról. a belgrádi városi tanács ez évi költségve-
tési tervét elküldi budapestre tanulmányozásra. cserébe
olyan dokumentációs anyagokat kérnek, amelyek a gyermekegész-
ségügyi hálózat munkájáról, szervezetéről, az egyedülálló
öregék ellátásáról és a területi gondozás tapasztalatairól
nyújtanak részletes tájékoztatást. a küldöttség-cserét is felhasz-
nálják ismeretszerzésre. például a legközelebbi budapesti ok-
tatási konferenciára delegáció érkezik belgrádból a magyar is -
kolarendszer és a pedagógus továbbképzés tanulmányozására.

a belgrádi vendéglátás fejlesztésében a világhírű magyar
konyhaművészet hagyományait is gyümölcösöztetni akarják, s többek
között magyar étterem megnyitását tervezik belgrádban. a keres-
kedelmi kapcsolatok bővítését szolgálják a jugoszláv főváros, belg-
rád, áruháza és a budapesti luxus áruház közötti tárgyalások,
a két ország legkiválóbb termékeinek kölcsönös népszerűsítésé-
re. /mti/

--

15.15/ju

de 15.15

-26-

bb 40. megkezdtek a murai vízmű építését

vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 8.

a gyorsan iparosodó nagykanizsa vízellátása a régi víz-
mű bővítésével sem oldható meg. ezért - mint a városi tanács
végrehajtó bizottságának pénteki ülésén bejelentették, - új víz-
mű építését kezdték meg a mura folyó partján. a 105 millió fo-
rintos költséggel 1975-ig megépülő új murai vízmű napi 22.000
köbméter vizet ad majd a városnak. /mti/

--

bb 41. iparosodik hajduböszörmény

vid szf/tné-ju ká cz

1968. március 8.

kidolgozták a nagy hajdusági város, hajduböszörmény ipa-
rosítási programját. a terv szerint két ipari övezetet alakít-
tanak ki a városban. a munka megindult. a szalag és zsinórgyár
nemrégiben kezdte meg működését. az új üzemben ezer négyzetmé-
teres termelő területet építenek be. a hajdu-bihar megyei tex-
tilfeldolgozó vállalat telepén új üzemcsarnokot hoztak tető alá,
s hozzákezdtek egy újabb üzemépület építéséhez. ennek elkészül-
tével 400 fővel emelhetik a dolgozók létszámát, megkezdte műkö-
dését a hajdu-bihar megyei faipari vállalat telepé s befejező-
dött a finommechanikai vállalat üzemének telepítése. ez a vál-
lalat jelenleg 217 dolgozót foglalkoztat. az idén hatmillió
forintos beruházással bővíti telepét, s így 200 fővel növelheti
a dolgozók számát. a műszaki kisipari termelőszövetkezet alumí-
niumfeldolgozásra is berendezkedik.

hajduböszörménybe települ a szalag és zsinórgyár heveder
gyára is, valamint a rico kötszerművek. tárgyalnak arról is,
hogy ipari vattaüzemet alapítanak a városban.

az ipartelepítéssel egyidőben nagyarányú közművesítés
indul: csatornáznak, víztornyot építenek és terveket készíte-
nek a hajdusoboszlói földgáz bevezetésére. /mti/

--

15.20/Lm

de 16.20

- 27 -

bb 42. „nyitány,, a szatymazi őszibarackosokban

b vid kz/sk-lm ká

1968. március 8.

csongrád megye duna-tisza közti homokvidékén, a 12 község határát felölelő nagyterjedésű szatymazi őszibarack termő körzetben, megkezdődtek a koratavaszi munkák. több mint egymillió fát gallyaznak, metszenek, szabadítanak meg a felesleges hajtásoktól. erről a vidékről évente, közepes termés esetén, 1300 vagon őszibarackot szállítanak el, nagyrészt exportra. a megyei értékesítő központ már köti az ideai termésre a szerződést. eddig 400 vagon átvételéről írtak alá megállapodást. népgazdasági szempontból örvendetes, hogy a tsz-ekben több mint 20 fiatal nagyüzemi ültetvény lép be a termelésbe. a telepítéseknel, a fajták megválasztásánál igazodtak a fogyasztók, a világpiac igényeihez. gyors ütemben terjednek a keresett sárgahusu fajták: a vidék sajátossága a napsugár, valamint a márygold, az elberta és az új nemesítésű hibridek. ugyanakkor az eddig uralkodó ford, amely külföldön kevésbé kelendő, kezd elvesztetni monopól jellegét. az össztermésnek az elmúlt években még 70 százalékat adta a ford, s az idén ez az arány 60 százalék alá csökken./mti/

--

bb 44. ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t vt/tné-lm sr

1968. március 8.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége a szakszervezet gorkij fasori székházában pénteken tartotta az évi első ülését. a tanácskozást dr. csürös zoltán elnök nyitotta meg, majd beszámolt a legutóbbi központi vezetőségi ülés óta végzett munkáról. ezt követően lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes adott tájékoztatást a pedagógusok foglalkoztatásával kapcsolatos időszer kérdésekről.

megtárgyalta és elfogadta a központi vezetőség a szakszervezet 1968. évi költségvetését. ebben különösen növekedtek a szociális jellegű kiadások, amelyek az össz-kiadásokon belül majdnem 50 százalékat tesznek ki. az üdültetésre eldöntött összeg megközelíti a 10 millió forintot. az üdülők fejlesztésére szánt eldöntött összeg meghaladja az 1.5 milliót. ebből fedezik azoknak az üdülőknek a korszerűsítését és bővítését, amelyekben a pedagógus családok nyaralhatnak. ebben az esztendőben a szakszervezeti tagok segítetésére négy millió forintot fordítanak.

a központi vezetőség - péter ernő főtitkár javaslatára - úgy határozott, felhívással fordul a magyar pedagógus társadalomhoz, hogy csatlakozzék a vietnami nép támogatásához./mti/

--

15.47/ju

Al 16^od

-28-

bb.45. a vizgazdálkodás távlatifejlesztése - vezetőségválasztó közgyűlést tartott a magyar hidrológiai társaság

t/sb/lk/a/1e

1968. március 7.

a magyar hidrológiai társaság pénteken tartotta tisztújító közgyűlését a technika házában. a közgyűlés részvevőinek elek zoltán főtitkár számolt be a legutóbbi vezetőségválasztás óta végzett négy éves munkáról. a több mint félszázados multra visszatekintő magyar hidrológiai társaság tagjai az utóbbi években főleg a vizgazdálkodás sokféle területének komplexen megoldandó feladataihoz nyújtottak értékes támogatást. sokrétű tudományos és kutató munkával, javaslatokkal segítettek a folyók és a tavak tisztaságának védelmét, a sokféle ipari és vegyi szennyeződés csökkentését, a hévízkincs feltárását és széleskörű hasznosítását.

dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal vezetője tájékoztatta a hidrológusokat a hazai vizgazdálkodás és az új gazdaságirányítási rendszer legfontosabb összefüggéseiről és a további feladatokról. ismertette az országos műszaki fejlesztési bizottság széleskörű elemző vizsgálatai alapján szükségesnek tartott távlati fejlesztési elgondolásokat. a számítások szerint 1970-1985 között gyorsabban nő a népgazdaság vízigénye, mint villamosenergia-szükséglete. a mezőgazdaságban például 1985-ig a jelenlegi 680 000-ról az egyik fejlesztési változatnak megfelelően 1 300 000 holdra, más elképzelések szerint 1 800 000 holdra kell növelni az öntözött területet. így kétszer-háromszor annyi öntöző vízről kell gondoskodni, mint az idén. a lakosságnak több mint fele, 55 százaléka részesül 1970-ig közműves vízellátásban 1985-re pedig az előzetes vázlatos fejlesztési elképzelések már a lakosság 85 százalékanak, gyakorlatilag tehát valamennyi belterületi lakosnak közműves vízellátását javasolják.

a növekvő vízigények miatt az előzetes felmérések szerint 1985-ig a tisztán nemcsak a kiskörök, hanem a csongrádi vízlépcső megépítésére is szükség lesz. a körösvölgyi vizgazdálkodás fejlesztésében számolni kell a körösladányi új duzzasztómű felépítésével és feltételezhető, hogy a tiszai vízpótlás érdekében 1985-ig meg kell kezdeni a duna-tisza csatorna építését. a dunántúlon a balaton vízszintjének megnyugtató szabályozása és a középdunántúli területek vízellátásának bővítése szükségessé teszi a sió teljes csatornázását.

a közgyűlés vitájában számos felszólaló tett értékes javaslatot a vizgazdálkodás fejlesztésére és a hidrológiai társaság munkájának javítására. a közgyűlés részvevői végül megválasztották az új vezetőséget. a magyar hidrológiai társaság elnöke ismét dr. vitális sándor, főtitkára továbbra is elek zoltán./mti/

15.58/szb

Al 17^oc

-29-

bb 43. kitüntetések a gyapjumasó-gyár centenáriuma alkalmából

t/sz/lk/a/1e

1968. március 8.

alapításának 100. évfordulóját ünnepli a gyapjumasó-és szövőgyár. a jubileum alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa a gyár legjobbjai közül 21 dolgozót részesített kitüntetésben. a kitüntetéseket pénteken délután a parlament munkácsy-termében losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyújtotta át. jelen volt az ünnepségen cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, nagy józsef könnyűipari miniszter és klézli róbert, az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője.

a munka érdemrend arany fokozatát kapta titz mátyásné, a gyapjumasó-és szövőgyár igazgatója, heten részesültek a munka érdemrend ezüst-, és tizenhárman a kitüntetés bronz fokozatában.

losonczi páál a kitüntetések átadásakor méltatta a jubiláló gyár és dolgozóinak eredményeit. hangsúlyozta: a gyapjumasó nemcsak az ország legrégebbi gyapjúgyára, hanem olyan üzem, amely gyártmányaival jó hírnevet szerzett; munkájának elismerését többszörös élűzem cím és kongresszusi versenyzászló is jelzi. a kollektiva eredményeiben közreműködők kiváló munkáját ismerik most el a centenáriumi alkalmából odaitélt kitüntetésekkel.

a kitüntetettek nevében a 43 éve a gyapjumasóban dolgozó korber jános művezető mondott köszönetet. /mti/

bb.49. ideiglenes forgalmi változások a baross teret érintő villamosokon

k/hbj/gk/a/1e

1968. március 8.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazók közönséget, hogy a baross téri építkezések miatt március 14-én 21 óra 40 perctől 15-én reggel 4.00 óráig a 19-es jelzésű villamosok kelenföld-moszkva tér, a 44-es jelzésű villamosok részben moszkva tér- tanács körut, részben rákos-patak- baross tér, a 60-as jelzésű villamosok csörsz utca - tanács körut, a 67-es jelzésű villamosok rákospalota, pest-ujhely végállomás - baross tér, illetve szarvas tér - tanács körut, a 68-as jelzésű villamosok pedig kerepesi ut - baross tér, illetve móríc zsigmond körtér - tanács körut között közlekednek. ezzel egyidejűleg a baross tér és a tanács körut között a forgalmat autóbuszokkal tartják fenn. /mti/

15.55/Lm

- 30 -

17.02

bb 47. „sirály„ könyvek - új ifjúsági sorozat indul

t tf/lk-ju sr cz

1968. március 8.

kováts miklós, a móra ferenc könyvkiadó igazgatója és szabó ferenc, az uttorószövetség országos elnökségének titkára pénteken az írók klubjában bemutatták a sajtó munkatársainak a most induló új sorozat, a „sirály„ könyvek első kötetét. az uttorók korosztályának, a 10-14 éves fiuknak, lányoknak szánják ezeket a kiadványokat, amelyek elsősorban kortársi magyar szerzőknek az írásait teszik hozzáférhetővé. nyitányként vidor miklós, józsef attila-díjas tollából „kék korlát„ című regényt adták közre egy első könyves szerző, borbás mária naplószerű ifjúsági írásával, a „tél budán„-nal együtt.

a sorozat szerkesztői a fiatalokhoz olyan olvasmányokat juttatnak el, amelyek között mindenki találhat kedvére valót, „sirály„ kiadványok jelennek meg az űrhajózásról, a technikáról, távoli földrészekről, történelmi eseményekről, olyan mai emberekről, akiket eszmeképpül állathatnak maguk elé. egyelőre tízezer-tizenkétezer a sorozat induló példányszáma.

idén gergely mártá, kántor zsuzsa, gerő jános, földes péter szerepel a sirály-szerzők sorában, s kiadják jurij jakovlevtől az „érclovás a város felett„ című novella-gyűjteménnyel kiegészített kisregényt. /mti/

bb 51. az unesco

gg-ju cz

1968. március 8.

nemzetközi ajánlást dolgoz ki és terjeszt tagállamainak kormányai elé, a köz- és magánépítkezések által veszélyeztetett műemlékek védelmére. az ajánlás tervezetét megvitató, párizsban március 11-én megnyitott nemzetközi konferencián magyarországot dr. zádor mihály, a budapesti műszaki egyetem építészettörténelmi tanszékének docense, a nemzetközi műemlékvédelmi szervezet magyar bizottságának titkára képviseli. /mti/

16.12/szb

-31-

17.02

bb 43. kitüntetések a gyapjamosó-gyár centenáriuma alkalmából

t/sz/lk/a/1e

1968. március 8.

alapításának 100. évfordulóját ünnepli a gyapjamosó- és szövőgyár, a jubileum alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa a gyár legjobbjai közül 21 dolgozót részesített kitüntetésben. a kitüntetéseket pénteken délután a parlament munkácsy-termében losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyújtotta át. jelen volt az ünnepségen cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, nagy józsefné könnyüipari miniszter és klézli róbert, az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője.

a munka érdemrend arany fokozatát kapta titz mátyásné, a gyapjamosó- és szövőgyár igazgatója, heten részesültek a munka érdemrend ezüst-, és tizenhárman a kitüntetés bronz fokozatában.

losonczi páál a kitüntetések átadásakor méltatta a jubiláló gyár és dolgozóinak eredményeit. hangsúlyozta: a gyapjamosó nemcsak az ország legrégebbi gyapjúgyára, hanem olyan üzem, amely gyártmányaival jó hírnevet szerzett; munkájának elismerését többszörös élüzem cím és kongresszusi versenyzászló is jelzi. a kollektiva eredményeiben közreműködők kiváló munkáját ismerik most el a centenárium alkalmából odaitélt kitüntetésekkel.

a kitüntetettek nevében a 43 éve a gyapjamosóban dolgozó korber jános művezető mondott köszönetet. /mti/

bb.49. ideiglenes forgalmi változások a baross teret érintő villamosokon

k/hbj/gk/a/1e

1968. március 8.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy a baross téri építkezések miatt március 14-én 21 óra 40 perctől 15-én reggel 4.00 óráig a 19-es jelzésű villamosok kelenföld-moszkva tér, a 44-es jelzésű villamosok részben moszkva tér- tanács körút, részben rákos-patak-baross tér, a 60-as jelzésű villamosok csörsz utca-tanács körút, a 67-es jelzésű villamosok rákospalota, pest-ujhely végállomás-baross tér, illetve szarvas tér-tanács körút, a 68-as jelzésű villamosok pedig kerepesi út-baross tér, illetve móríc zsigmond körtér-tanács körút között közlekednek. ezzel egyidejűleg a baross tér és a tanács körút között a forgalmat autóbusszokkal tartják fenn. /mti/

15.55/Lm

- 30 -

1702

bb 47. „sirály”, könyvek - új ifjúsági sorozat indul

t tf/lk-ju sr cz

1968. március 8.

kováts miklós, a móra ferenc könyvkiadó igazgatója és szabó ferenc, az uttorószövetség országos elnökségének titkára pénteken az írók klubjában bemutatták a sajtó munkatársainak a most induló új sorozat, a „sirály”, könyvek első kötetét. az uttorók korosztályának, a 10-14 éves fiúknak, lányoknak szánják ezeket a kiadványokat, amelyek elsősorban kortársi magyar szerzőknek az írásait teszik hozzáférhetővé. nyitányként vidor miklós, józsef attila-dijas tollából „kék korlát”, című regényt adták közre egy első könyves szerző, borbás mária naplószerű ifjúsági írásával, a „tél budán”, -nal együtt.

a sorozat szerkesztői a fiatalokhoz olyan olvassmányokat juttatnak el, amelyek között mindenki találhat kedvére való, „sirály”, kiadványok jelennek meg az űrhajózásról, a technikáról, távoli földrészekről, történelmi eseményekről, olyan mai emberekről, akiket eszmeképpül állathatnak maguk elé. egyelőre tízezer-tizenkétezer a sorozat induló példányszáma.

idén gergely mártá, kántor zsuzsa, gerő jános, földes péter szerepel a sirály-szerzők sorában, s kiadják jurij jakovlevtől az „érclovas a város felett”, című novella-gyűjteménnyel kiegészített kisregényt. /mti/

bb 51. az unesco

gg-ju cz

1968. március 8.

nemzetközi ajánlást dolgoz ki és terjeszt tagállamainak kormányai elé, a köz- és magánépítkezések által veszélyeztetett műemlékek védelmére. az ajánlás tervezetét megvitató, párizsban március 11-én megnyíló nemzetközi konferencián magyarországot dr. zádor mihály, a budapesti műszaki egyetem építésztörténeti tanszékének docense, a nemzetközi műemlékvédelmi szervezet magyar bizottságának titkára képviseli. /mti/

16.12/szb

-31-

1702

bb 48. új elektronikus számítógépet kapott a szegedi egyetem

b vid-szf/tné-lm ká

1968. március 8.

a szegedi józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriuma 14 millió forint értékű, minszk 22 elnevezésű szovjet elektronikus számítógépet kapott. az új berendezést a hazai gyártmányú, elavult, m3-as számítógép helyett szerelik fel, korszerűsített, légkondicionált nagy teremben. a 12 000 tranzisztoros gép teljesítőképessége tiszszerese a réginek. műveleti sebessége másodpercenként hatezer művelet.

a technikusok és a kezelő személyzet tagjai még minszkben tanulnak, de a gépre máris „számtalan” számítási feladatot vár. a laboratórium vezetői tervet dolgoztak ki, hogy az értékes berendezéssel minden másodpercet kihasználjanak. a legfontosabb cél, hogy a számítógép a magas színvonalú matematikus-képzés egyik eszköze legyen és előmozdítsa az egyetemi intézetek tudományos kutatásait. folytatják vele a többi között az orvostudományi egyetemmel közös kutatásokat a gépi orvosi diagnosztika kidolgozására, támogatják a biológiai-, a kémiai intézetek munkáját, az embertani intézet antropológiai kutatásait.

emellett a korábbinál jóval szélesebb körben vállalnak gazdasági számításokat az ország nagyüzemeinek, vállalatainak. a többi között megállapodtak az ózdi kohászati művekkel, a kohó- és gépipari minisztériummal, a győri magyar vagon- és gépgyárral, a szegedi kenderfonóval és a fővárosi információ feldolgozási laboratóriummal.

a szegedi egyetem és a vállalatok közötti megállapodás értelmében máris többmillió forint értékű gazdasági számítási feladatot oldanak meg a géppel. a bevételek megfelelő részét a kibernetikai laboratórium fejlesztésére fordítják./mti/

..-

16.15/Lm

-32-

de

17.2

bb 54. vietnami szolidaritási gyűlés

t/pr-gk-lm sr

1968. március 8.

forró hangulatu szolidaritási nagygyűlésen emelte fel tiltakozó szavát budapest fiatallása az amerikai betolakodók vietnami gaztettei ellen pénteken az építők rózsza ferenc művelődési házában. az elnökségben helyet foglalt méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára, rodolfo mechini, a divsz elnöke, hoang luong, a vdk budapesti nagykövete és le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének titkára. a termet zsufolásig megtöltő diákok, ifjumenekások, katonák, előtt kovács p. józsef előadó-művész mondott el egy harcra buzdító vietnami verset, majd somogyi imrének, a kisz budapesti bizottsága első titkárának megnyitó szavai után nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet. egyebek között hangsúlyozta:

- az amerikai imperialisták barbár módon gyilkolják vietnam népet, mérhetetlen szenvedést okozva a szabadságukért küzdőknek, az imperialisták veresége azonban elkerülhetetlen, mert a vietnami nép nagyszerű önvédelmi harcát nemcsak küzdelmének igazságába vetett hite-, hanem az egyre hatalmasabb méretekben kibontakozó nagy nemzetközi szolidaritás is táplálja. a mi fiatallágunk kezdettől fogva ott volt e harc támogatói között, s „vádoljuk az imperializmust”, akciója az ifjuság nagy politikai iskolájává vált. eddig több mint tízezer kisebb-nagyobb szolidaritási demonstrációt szerveztek városokban, falvakban, üzemekben, iskolákban, katonai egységeknél és uttőrő-csapatoknál. százezrek vettek részt az önkéntes vietnami vásárnapokon, szolidaritási műszakokban, társadalmi akciókban. forró hangulatu tiltakozó menetek és tüntetések zajlottak le budapestben éppugy, mint szerte az országban. a szenvedélyes tettekben megnyilvánuló szolidaritás kézzel fogható bizonyítéka az a 30 millió forint értékű anyagi támogatás, amelyet ifjuságunk nyújtott vietnami hős népének. nádasdi józsef végezetül kiemelte, hogy a magyar ifjukommunisták szívből örülnek a kommunista és munkáspártok napokban befejeződött konzultatív találkozására sikerének, s minden erejükkel támogatják a vietnami néphez intézett nagyszerű proletár internacionalista üzenetét.

ezt követően rodolfo mechini, a divsz elnöke emlékeztette a nagygyűlés résztvevőit a dél-vietnami partizánok immár több hete tartó offenzívájának sikereire. beszédében elmondotta, hogy a demokratikus ifjusági világszövetség vezetősége felhívja a világ minden haladó gondolkodású fiatalját, hogy tetteivel, szavával biztosítsa szolidaritásáról, testvéri együttérzéséről vietnam harcoló fiataljait, s ítélje el a betolakodók barbár tetteit.

/folyt.köv./

16.48/szb

-33-

de 18.2

bb 54. /vietnami ... 1. folyt./-lm

a divsz elnöke befejezésül köszönetet mondott a nagygyűlés rendezőinek, résztvevőinek, hogy fórumot teremtettek e gyűlés-
sel is a vietnami támogató szavak elhangzásának,

felszólalt s a harcoló dél-vietnami ifjuság forró üd-
vözetét tolmácsolta le phuong, a divsz végrehajtó bizottságá-
nak vietnami delegátusa is.

a szolidaritási nagygyűlés a divsz-induló hangjaival ért
véget./mti/

--

bb 55. magyar-szovjet élelmiszeripari együttműködési megállá-
podás

i cs/gg-lm ie

1968. március 8.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint
a szovjetunió hus- és tejipari minisztériuma között az elmúlt
napokban élelmiszeripari műszaki-tudományos együttműködési tár-
gyalások folytak, s a tárgyalások befejeztével a két miniszté-
rium együttműködési megállapodást kötött. az okmányokat m. barba-
sin, a szovjetunió hus- és tejipari miniszterhelyettese, illet-
ve dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter
első helyettese írta alá. a szovjet küldöttség, - amely itt tar-
tózkodása során több élelmiszeripari üzemet látogatott meg, pén-
teken elutazott hazánkól. a delegációt a ferihegyi repülőtéren
dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter
első helyettese búcsúztatta./mti/

--

bb 58. a magyar rádió gyermekkorusa

k ol/lk-lm sr

1968. március 8.

pénteken csehszlovákiába utazott. az együttes érsekujváron és
párkány-ban ad négy hangversenyt./mti/

--

16.45/lm

- 34 -

Al
18°/

bb 57. testvérpártok küldötteinek elutazása

i hi/tm-ju sr la

1968. március 8.

a kommunista és munkáspártok konzultatív találkozásán részt
vett delegációk újabb csoportjai utaztak el pénteken budapest-
ről :

az argentin kommunista párt delegációja : alcira de la pena,
a központi bizottság titkára, atos fava, a politikai bizott-
ság tagjai, és fernando nadra, a kb tagja,

az ausztráliai kommunista párt delegációja : claude jones,
a párt alelnöke és bernard taft, a politikai bizottság tagja;

a chilei kommunista párt delegációja: oscar astudillo, a
párt főtitkárhelyettese, jorge monte, a politikai bizottság tag-
ja, rodrigé rojas, a kb munkatársa;

costa-rica népi élcsapat pártjának küldöttei : arnoldo
ferretto segura, a politikai bizottság tagja, a kb titkára,
humberto vargas carbonell, a politikai bizottság tagja, a kb
titkára;

a dominikai kommunista párt küldötte is elhagyta budapes-
tet;

a guadeloupei kommunista párt küldöttsége: archiméde gerty
met marie, a politikai bizottság tagja; guy jean daninthe, a
politikai bizottság tagja, a kb titkára

a guatemalai kommunista párt és haiti népi egységpártja
küldöttei;

s. a. dange, az indiai kommunista párt elnöke;

az iraki kommunista párt képviselői : dzselil dzsandal
és rasád amdzsad;

az iráni népi párt delegációja : eskenderi irady, a poli-
tikai bizottság tagja, tabari eskan és avanessian ardaches, a
kb tagjai;

/ folyt. köv./

17.00/ju

-35-

Al
18°/

bb 57. / testvérpártok 1. folyt. /-ju

a jordániai kommunista párt küldöttsége: fouad nassar, a párt első titkára, és ishag khativ, a kb tagja;

a panamai néppárt delegációja : ruben daria souza főtitkár, luther thomas, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, moises carasquilla, a központi bizottság tagja;

a perui kommunista párt küldöttsége : euriqne riquelme, a politikai bizottság tagja;

a réunioni kommunista párt küldöttsége;

a salvadori kommunista párt delegációja : antonio pineda, a végrehajtó bizottság titkára, és carlos rivera, a végrehajtó bizottság tagja;

az uruguay-i kommunista párt küldöttsége: jose luis massera, a politikai bizottság tagja;

a venezuelai kommunista párt delegátusa: eduardo gallegos mancera, a politikai bizottság tagja, a kb titkára,

a testvérpártok küldötteit benke valéria, dr. dabronaki gyula, gosztonyi jános, és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagjai bucsuztatták. /mti/

--

bb 56. sándor zsuzsa fotói a nemzeti galériában

t tf/lk-ju sr la

1968. március 8.

szombat délben nyílik meg a magyar nemzeti galéria dísztermében sándor zsuzsa fotóművész kiállítása, amelyet pénteken bemutattak az újságíróknak. 173 felvételét tárja a közönség elé a tárlaton a fotoripporter-pályán 25 éve dolgozó sándor zsuzsa. elmondta az mti munkatársának, hogy 1959-ben vont önálló tárlata, s az azóta eltelt csaknem egy évtized termését sorakoztatta most fel. egy sereg olyan kép szerel az anyagban, amelyet külföldi utjain: olaszországban, görögországban, izraelben, és a szovjetunióban készített. a ,,tükör,, munkatársa mégis azokat az utakat szereti leginkább, amelyekre megánembereként megy, így sokkal szabadabb a mozgási, témakeresési lehetősége, gazdagabb a fototermés is. legutóbb sziciliában járt a föld-rengés-sújtotta vidékeken, itt készült képből is láthatunk egy sorozatot kiállításán. érdeklődési körében a központi helyen az ember áll. emberábrázoló képeivel többször szerzett nemzetközi elismerést, legutóbb 1967-ben az ndk-ban meghirdetett ,,emberi boldogság,, című fotopályázaton. /mti/

16.55/lm

- 36 -

de 18.57

bb 59. franz van dahlen,

k ol/lk szb sr

1968. március 8.

a zürichi operaház tenoristája pénteken budapestre érkezett. tamino szerepét énekli vasárnap az operaházban, a varázsfűvel a előadásán. /mti/

--

bb 60. szir képzőművészeti alkotások

t tf/tr szb zs

1968. március 8.

jelentik a fővárosban a legújabb kiállítási látnivalót: péntek délután az ernst muzeum termeiben nyitották meg a szíriai arab köztársaság fiatal festőinek tárlatát. dr. pesta lászlónak, a kulturális kapcsolatok intézete alelnökének jelenlétében dr. horváth tiber, a keletázsiai muzeum igazgatója, valamint massoud al ghanem, a szíriai arab köztársaság nagykövetségének kulturális attaséja mondott bevezetőt a tárlathoz. első alkalommal láthat a budapesti közönség ilyen gyűjteményt a távoli ország művészetéről, a damaszkuszi muzeum gyűjteményéből hoztak hozzánk mintegy 50 festményt. úgy válogatták a képeket, hogy a xx. századi szíriai művészet valamennyi irányzatával, a fiatal alkotókkal, a különféle tematikájú - táj, ember és életábrázoló - iskolákkal megismerkedhessék a közönség.

a tárlat március 17-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 61. elhalasztották

k tf/tr szb sr

1968. március 8.

a szombat déli nyitással meghirdetett ,,magyar művészek a bé-kéért,, című plakátkiállítás bemutatóját, amely a kki dorottya utcai szalonjában lett volna. a magyar képzőművészek szövetsége és a kiállítási intézmények későbbi időpontban mutatja be - technikai okok miatt - a plakátgyűjteményt. /mti/

17.15/szb

-37-

de 18.57

bb 53. április 17-re összehívták a hazafias népfront 4. kongresszusát - ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa

t dl/gk-lm sr

1968. március 8.

pénteken a parlament vadásztermében ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa. részt vett a tanácskozáson és az elnökségben foglalt helyet nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja és dobi istván, nemzetközi lenin-békedíjas, a népköztársaság elnöki tanácsának nyugalmazott elnöke.

az ülést kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke nyitotta meg. beszédének első részében az országos tanács decemberi ülése óta eltelt időszak legfontosabb politikai eseményeiről adott tájékoztatást, majd az elnökségnek és a titkárságnak a népfrontkongresszus előkészítésében végzett munkájáról számolt be.

- az ország belső életében - hangsúlyozta - a gazdasági reform bevezetése a legfontosabb kérdés. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága idei februári ülésén megvitatta az 1968. évi népgazdasági terv indulását, s a reform bevezetését. a reform gazdasági eredményei így rövid idő alatt még nem értékelhetők, a kezdeti hatások felmérésére is hosszabb idő tapasztalatai szükségesek. az azonban már most is megállapítható és jelentős politikai sikernek számít, hogy az áttérés a reformra s ezzel együtt az év eleji árrendezés lényegében zavartalanul, zökkenőmentesen történt. népgazdasági méretekben az új viszonyok között is tervszerűen folytatódtott a termelés, a forgalom, a fogyasztás, a beruházás; az új irányítási rendszer pedig fokozatosan stabilizálódik.

- a reform megvalósításának változatlanul fontos feladata a közvélemény szemléletének formálása. a népfrontmozgalom az elmúlt három hónapban különösen ebben a vonatkozásban segített sokat. a reform kérdései állandóan napirenden voltak a népfront téli tanfolyamain, a gyűléseken, a bizottsági üléseken. úgy vélem: megerősíthetjük decemberi határozatunkat, s mozgalmunk minden aktivistáját e helyről is arra szólíthatjuk fel, hogy továbbra is legyen a reform szószólója és előmozdítója. a népfront a maga sajátos eszközeivel továbbra is segítse és támogassa a gazdasági reform megvalósítását.

/folyt.köv./

17.20/ju

de 18.12

-38-

bb 50. pályaválasztási tanácsadó kiállítás

t sz/tr-lm ie

1968. március 8.

a budapesti műszer és gépipari kizsöv 40 tagú szövetségében jelenleg ezer ipari tanulót képeznek. vizsgaremekeikből, gépekből, műszerekből, szerszámokból és gépmodellekből rendezték meg azt a kiállítást, amely március 9-től 24-ig pályaválasztási tanácsadó szolgálatként áll az érdeklődők rendelkezésére a budapesti műszer- és gépipari kizsöv józsef nádor téri bemutató termében.

a kiállítás megnyitása előtt, pénteken tartott tájékoztatón békés miklós, a kizsöv elnöke elmondotta, hogy az idén 27 szakmában 450 újabb ipari tanulót vesznek fel. nemcsak az ugynevezett divatos műszerész szakmákba várnak jelentkezőket, hanem gondoskodniok kell a forgácstoló és a lakatos szakmák utánpótlásáról is./mti/

bb 52. a paraguay-i kommunista párt küldöttségének felhívása

k zs/tm-lm -cz

1968. március 8.

a paraguay-i kommunista párt delegációja, amely részt vett a budapesti konzultatív találkozón, a következő nyilatkozatot juttatta el a magyar távirati irodához:

- stroessner nemzetellenes katonai rendszerének rendőrsége február második felének első napjaiban letartóztatta és kegyetlen kínzásoknak vetette alá carmen soler írónőt. a rossz bánásmód és az éhségstrájk következtében - amelyet az asuncioni /paraguay/ rigoberto caballero rendőrségi kórházban folytat több napja - az írónő egészségi állapota rendkívül súlyos.

- a paraguay-i küldöttség, hírül véve a diktatura legújabb barbár, erőszakos tettét az ismert hazafi ellen, szolidaritásra hívja fel a népeket: követeljük, hogy harcostársunkat, aki önzetlenül küzd a szabadság és a nemzeti függetlenség ügyéért, haladéktalanul bocsássák szabadon; egyben követeljük az összes paraguayi politikai fogoly szabadon bocsátását./mti/

16.20/Lm

-39-

de 18.12

bb 53. /április 17-re ... 1. folyt./-lm

- közvéleményünk az elmúlt hónapokban is mély rokonszenvvel kísérte vietnami testvéreink nagyszerű, hősiességét az amerikai imperializmus agressziója ellen. két nagy offenzívának voltunk és vagyunk tanúi. a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front erői - együttműködve a dél-vietnamban élő hazafias tömegekkel - az utóbbi hetekben súlyos vereségeket okoztak az amerikai megszállóknak a dél-vietnami városokban. az a tény, hogy a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front már a városokban is képes ilyen nagyarányú hadműveletekre, megmutatja hatalmas, legyőzhetetlen erejét s egybeforrottságát a néppel. ismételten ország-világ előtt igazolja, hogy az amerikai imperializmus képtelen arra, hogy katonai győzelmet arasson a vietnami nép fölött.

- a dél-vietnami hazafias erők sikeres katonai offenzívája mellett a vietnami demokratikus köztársaság jelentős diplomáciai offenzívát is folytatott a béke helyreállításáért. a vietnami demokratikus köztársaság felelős politikai vezetői ismételen kijelentették: amennyiben az egyesült államok feltétel nélkül beszünteti a vdk bombázását, s az ellene folytatott egyéb hadi cselekményeket, tárgyalások kezdődhetnek. az egyesült államok kormánykörei azonban - bárha szeretnék a békeangyal hozzájuk egyáltalán nem illő szerepében tetszelegni - nem méltatták figyelemre e kezdeményezést, s a háború további kiszélesítésére törekszenek. ez méginkább leleplezi és elszigeteli az agresszort a világ közvéleménye előtt.

- népünk ezekben a napokban is forró, testvéri szolidaritásáról tett tanúbizonyságot. gyűléseken fejezte ki elismerését és lelkes örömét a vietnami nép nagy katonai és diplomáciai sikereit felett. a hazafias népfront országos tanácsa táviratban üdvözölte a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontot. mozgalom munkaküldöttsége épp most van utban vietnam felé. elviszi a társadalmi gyűjtésből származó ajándékainkat, ismételten kifejezi testvéri együttérzésünket s azt a szilárd meggyőződésünket, hogy a vietnami nép igazságos ügye végülis győzedelmeskedik az amerikai agresszió fölött.

- e hitünket s azt a meggyőződésünket, hogy a béke hívei felülmulják a háború, a reakció erőt esdiadalmaskodnak a nemzetközi életben, megerősíti az a tény is, hogy a napokban sikeresen fejezte be munkáját budapestben a 66 kommunista és munkáspárt konzultatív értekezlete. az értekezlet közleménye hírül adja, hogy a részvevő pártok állást foglaltak amellelt 1968 november-decemberre moszkvába hívják egybe a kommunista és munkáspártok nagy nemzetközi tanácskozását. azon tüzzék napirendre az imperializmus elleni harc, a kommunista és munkáspártok, valamint az összes antiimperialista erő akcióegysége megteremtésének feladatait, - mondotta kállai gyula, majd így folytatta:

/folyt.köv./
17.20/lm

18.12

- 40 -

bb 53. /április 17-re ... 2. folyt./Lm

- jelenthetem az országos tanácsnak, hogy - a múlt év decemberi ülésén kapott megbízatásnak megfelelően - az országos tanács elnöksége és titkársága megfelelően dolgozott a kongresszus előkészítésén. az elnökség megítélése szerint a kongresszus előkészítése tervszerűen, rendben halad.

- január 15 és február 29 között az egész országban megválasztották az új községi és városi, budapesten pedig a kerületi népfrentbizottságokat. megkezdődtek a megyei küldöttértekezletek, amelyeken a megyei bizottságok és a kongresszusi küldöttek megválasztására kerül sor.

- megállapíthatjuk, hogy a bizottságok megválasztása a népfrentmozgalom sikeres politikai akciója volt. a bizottságokban képviselőket találtak hazánk társadalmi osztályai és rétegei, továbbá legfontosabb politikai és társadalmi szervei. a régi „népfrentosok”, újjáválasztása mellett sikerült a bizottságokba bevonni a közügyek iránt érdeklődő, rátermett, újabb aktivistákat. a megválasztott bizottságok a nemzeti egység reprezentánsai, s működő, munkaképes testületek.

- az országos tanács múlt évi decemberi határozata alapján öt bizottságot kértünk fel, hogy foglalkozzanak azokkal a társadalmi-politikai kérdésekkel, amelyekben a hazafias népfrent tevékenysége hozzájárulhat a szocialista nemzeti egység további erősítéséhez. ezekről a kérdésekről érdekes dokumentumok készültek, amelyekről a vitát még tovább folytatjuk, majd az elkészült anyagokat - a kongresszusi határozattervezet mellékleteiként - a küldötteknek elküldjük, s róluk a kongresszuson is szót váltunk.

- jelentem a tisztelt országos tanácsnak, hogy a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége március 6-án ülést tartott, s állást foglalt a hazafias népfrent 4. kongresszusának időpontjában, napirendi pontjaiban, előadóiban s a küldöttek létszámában. működési szabályzatunk szerint ezekben a kérdésekben az országos tanácsnak kell döntenie. az elnökség felhatalmazott arra: javasoljam az országos tanácsnak, hogy

/folyt.köv./

17.32/szb

-40/a

18.12

bb 53. / április 17-re.... 3. folyt. /-ju

1. a hazafias népfront iv. kongresszusát 1968. április 17-re hívjuk össze.

2. a kongresszus napirendje a következő legyen :

- elnöki megnyitó. tartja a hazafias népfront országos tanácsának elnöke.

- az országos tanács beszámolója és javaslatai. előadó a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára.

- az országos tanács tagjainak megválasztása.

3. az elnökség megbízása alapján javaslom továbbá, hogy a kongresszusi küldöttek száma - az illető terület lakosságával arányos elosztásban - 800 legyen.

kállai gyula ezután átadta a szót erdei ferencnek, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárának, aki előterjesztette a szóbeli kiegészítéssel látta el a népfrontkongresszus alapvető dokumentumainak, az országos tanács beszámolójának, az új működési szabályzatnak, valamint a kongresszus határozatának tervezetét, amelyeket a résztvevők írásban is megkaptak.

a referátumot követő vitában felszóltak : béleczi józsef, faggyas jénő, dr. felvidéki istvánné, dr. gervai béla, hont ferenc, katona sándor, kelemen jános, kun jános, nagy daniel, dr. nagy lászló, dr. reischl antal és varga béla.

a vita bezárása után az országos tanács határozatot hozott. ebben kimondta:

- a hazafias népfront országos tanácsa a hazafias népfront iv. kongresszusát 1968. április hó 17-re hívja össze. a kongresszusi küldöttek száma - az illető terület lakosságával arányos elosztásban - 800.

/ folyt. köv./

17.30/Lm

- 41 -

de 18.41

bb 53. / április 17-re.... 4. folyt. /-ju

- a hazafias népfront országos tanácsa a hazafias népfront iv. kongresszusának napirendjét a következőképpen állapította meg :

- elnöki megnyitó beszéd, tartja : kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke;

- a hazafias népfront országos tanácsának beszámolója és javaslatai, előadó : erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának titkára;

- a hazafias népfront országos tanácsának megválasztása.

- a hazafias népfront országos tanácsa az elnökség által előterjesztett dokumentumokat - az országos tanács kongresszusi beszámolójának, a kongresszus állásfoglalásának tervezetét, a működési szabályzat módosítására vonatkozó javaslatot - megvitatta és elfogadta azzal, hogy ezeket a hazafias népfront országos tanácsának elnöke és titkára a vita eredményeinek megfelelően terjessze az országos tanács nevében a hazafias népfront iv. kongresszusa elé.

- a hazafias népfront országos tanácsa tudomásul vette a szocialista nemzeti egység egyes kérdéseiről szóló vitaanyagok előkészítési munkálatairól szóló beszámolót. az országos tanács megbizta az országos titkárságot, hogy azokat terjessze a kongresszus elé. / mti/

--

bb 66. száz tranzistoros rádió a vietnami fiataloknak

vid-szf/tné-ju ká cz

1968. március 8.

miskolc két nagyüzemének, a Lenin kohászati műveknek és a diósgyőri gépgyárnak kizs fiataljai ifjusági gyűlésen tiltakoztak az amerikai imperializmus vietnami háborúja ellen. a két gyár ifjumunkásai kifejezték szolidaritásukat a sokat szenvedett nép iránt és megbeszéltek, milyen módon tudnak segíteni a vietnami harcosokat. a gyűlésen egyöntetűen úgy döntöttek, az elkövetkező hetekben annyi társadalmi munkát vállalnak, amennyi nek értékeből 100 tranzistoros rádiót vásárolhatnak a vietnami fiataloknak. /mti/

--

17.40/ju

-42-

de 18.45

bb 65. újabb szakosztálllyal bővült a pedagógiai társaság

k vt/hné-lm sr

1968. március 8.

pénteken a pedagógusok szakszervezetének gorkij-fasori székházában tartotta alakuló ülését a magyar pedagógiai társaság vizuális /ábrázolási és művészetszemléleti/ nevelési szakosztálya. az ülésen a vizuális nevelési szakterület, valamint az érintett tudományos, pedagógiai és művészeti intézmények képviselői is részt vettek. az előterjesztett program szerint a szakosztály feladatának tekinti az iskolai és az iskolán kívüli vizuális művészeti nevelés fejlesztését, az esztétikai nevelés társadalmi hatóerejének elmélyítését.

az alakuló ülésen megválasztották a szakosztály vezetőségét. tiszteletbeli elnöke paál ákos, nyugalmazott fővárosi vezető szakfelügyelő, elnök balogh jeno, a képzőművészeti főiskola tanszékvezető tanára, titkára dr. domonkos imre fővárosi vezető felügyelő, jegyző: sánta lászló gimnáziumi tanár. az alakuló ülés balogh jeno elnöki székfoglalójával zárult. /mti/

--

bb 67. egymillió liter juhtej

vid kz/sk-lm ká

1968. március 8.

a debreceni tejipari vállalat hajduböszörményi telepére megérkeztek az első idel juhtej-szállítmányok. az előzetes felmérések szerint ebben az esztendőben több mint egymillió liter tejet értékesítenek a hortobágyi puszta juhászatai. a legnagyobb szállítónak ismét a hortobágyi állami gazdaság ígérkezik. a tejből a juhturó és gomolya mellett főképpen kaskavál és fehér sajtot készítenek. az utóbbiak legkeresettebb élelmiszeripari exportcikkeink közé tartoznak. /mti/

--

bb 68. százhatvanezer mázsa dohány

vid kz/sk-lm ká

1968. március 8.

hazánk legfontosabb dohánytermelő vidékén, a nyírségben és környékén, befejeződött a múlt évi termés beváltása. a magyar dohányipar nyíregyházi fermentálóházhoz tartozó szabotcszatmár, hajdu-bihar, borsod és békés megyék termelői mintegy 160 000 mázsa dohányt adtak el, az előző évinél lényegesen többet. a minőség jobb a szokásosnál. /mti/

17.48/szb

-43-

de 18.45

bb 63- új terv az ösztöndíj és a szociális juttatások odaítéléséről

1 fe/gk-lm sr

1968. március 8.

a művelődésügyi minisztériumban elkészült az új ösztöndíj- és tandíjrendszer tervezete, a következő napokban kézhez kapják a tervezetet a társ-minisztériumok, felsőoktatási intézmények, az egyetemi kisz-bizottságok, hogy esetleges észrevételeiket közölhessék.

a tervezet lényegében az 1963-ban bevezetett ösztöndíjrendszer továbbfejlesztése, gondoskodik a társadalmi juttatások igazságos elosztásáról és az eddigieknél eredményesebb munkára ösztönzi majd a hallgatókat.

az ösztöndíjakra és szociális támogatásra fordított összeg - a tervezet szerint - változatlan marad, a szociális juttatások aránya azonban megváltozik a tanulmányi ösztöndíj javára, a tanulmányi ösztöndíj alapja a jövőben nem csupán a vizsgaátlag lesz, hanem kifejezi a tanulmányi munka valamennyi összetevőjét.

a hallgatók ösztöndíj-jogosultságát, vagy szociális ráutaltságát bizottságok állapítják meg, amelyeknek élén dékán vagy az általa megbízott oktató áll, s tagjai között lesznek a kisz képviselői, az évfolyamfelelős oktatók, nevelők, s a kollégiumokban a diákbizottság két tagja./mti/

bb 64. kitüntetés

gg-lm sr

1968. március 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa varga józsefnek, a ruházatipari dolgozók szakszervezete főtitkárának a munkásmozgalomban kifejtett többévtizedes tevékenysége elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozta kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöki nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, geréb sándorné és somoskői gábor, a szot titkárai és székely józsefné, a ruházatipari dolgozók szakszervezetének elnöke./mti/

18.--/szb

46 1968

--

-44-

bb 69. márciusi kislibák

a vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 8.

megérkeztek az első idei naposlibák bács megye vizes szárnyas telepeire. a tenyésztés fellendülését jelzi, hogy az idén a tavalyinál majdnem 50.000-rel több, összesen 170.000 kisliba keltetésére kötöttek megállapodást a közös gazdaságok a keltetőállomásokkal. a legtöbb libát ezuttal is a vidék híres libatenyésztő körzetében - kiskunfélegyháza környékén - nevelik fel. örvendetes, hogy a hazai fajtaknál gazdaságosabban tenyészthető rajnai ludak a háztáji gazdaságokban is elszaporodtak. ez a fajta különlegesen alkalmas májhizlatásra. /mti/

--

bb 62. meghalt szegedi józsef, a pécsi munkásmozgalom veterán harcosa

vid fm/gk-ju ká la

1968. március 8.

életének 63. évében elhunyt szegedi józsef, a pécsi munkásmozgalom régi harcosa, a „szocialista hazáért”, érdemrend kitüntetettje. az 1919. évi forradalmi események idején szegedi józsef már ifjúnok-bizalmi tisztet töltött be az ifjusági mozgalomban. 19 éves korában, 1924-ben lépett a párttagok sorába. munkásmozgalmi tevékenysége miatt többször letartóztatták, majd 1942-ben büntetőszázzaddal a frontra küldték. a felszabadulás után budapestben, a szakszervezeti munka fontos posztjain dolgozott. 1949-ben visszakerült baranya megyébe és először a komlói építőipari vállalat, 1952-től pedig a pécsi építőipari vállalat igazgatója volt. betegsége miatt 1956-ban nyugalomba vonult.

szegedi józsefet az mszmp baranya megyei bizottsága saját halottjának tekinti. temetése március 11-én, hétfőn délután 4 órakor lesz a pécsi központi temetőben. /mti/

--

18.10/ju

46 1968

-45-

bb 70. letartoztatták az ellenőrt, a bivalyréti villamos-össze-
ütközés előidézőjét

t fe/hné-ju sr la

1968. március 8.

a xviii. kerületben, pestimrén, az ugynevezett bivaly-
réten pénteken reggel két 51-es villamos összeütközött.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetén a
délutáni órákban közölték az mti-vel, hogy előzetes letartoztatás-
ba helyezték takács tiber 33 éves ellenőrt, mivel megállapították,
hogy az ő helytelen utasítása okozta a balesetet. az egy vá-
gányon közlekedő két-két kocsiból álló 51-es villamost mindkét
irányból egyszerre indította el és a sűrű ködben megtörtént az
összeütközés. az utasok közül nyolcan súlyosan megsérültek:

tóth xxii. lajos villamosvezető, pesterzsébeti, fazekas pál
70 éves nyugdíjas, pestimrei, aranyosi jános 38 éves lakatos,
örkényi, kovács andrás 35 éves traktoros pestimrei, nagy kál-
mán 48 éves cipész, kispesti, lamping jánosné 57 éves tsz-dol-
gozó, kispesti lakosokat a koltói baleseti kórházba, suszter
zsigmond 53 éves csoportvezető, pestimrei lakost a xviii. ke-
rületi sztk-kórházba, valeszkó józsefnét, a végsei autóbuszga-
rázs üzemi kocsiórét a x. kerületi sztk-kórházba szállították
a mentők. a 37 könnyű sérült közül 23-at elsősegélynyújtás után
hazabocsátottak, s 14-et a központi baleseti kórházba, illetve
a xviii. kerületi sztk-kórházba szállítottak. /mti/

--

bb 71. baleseti sebészek és röntgenológusok tanácskozása

k ms/gk-ju sr la

1968. március 8.

az országos traumatológiai intézet és az országos rönt-
gen- és sugárfizikai intézet kezdeményezésére pénteken az
orvos-egészségügyi dolgozók/szervezetének weil-termében baleseti
sebészek és röntgenológusok ankétot tartottak. a tanácskozá-
son megvitatták, mikor van szükség a baleseti sérültek rönt-
gen-vizsgálatára. a megbeszélés másik fő témája a sebészeti kép-
erősítő traumatológiai alkalmazása volt. a tanácskozást dr.
szántó györgy és dr. erdélyi mihály professzor vezette. /mti/

--

17.10/lm

- 46-

Vszak 1947

bb 72. nyers rezső látogatása fejér megyében

a vid fm/gk-ju la

1968. március 8.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
központi bizottság titkára pénteken fejér megyébe látogatott.
délután dunaujvárosban, a dunai vasmű igazgatósági tanácsster-
mében fejér megye és dunaujváros párt- és tanácsi vezetői -
herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára, dr.
tapolczai jeno, a fejér megyei tanács vb. elnöke, homoki jó-
zsef, a megyei pártbizottság titkára, sárosi józsef, a du-
naujvárosi pártbizottság első titkára, dr. maróti jános, a du-
naujvárosi városi tanács vb. elnöke, - továbbá dr. kocsis józsef
kohó- és gépipari miniszterhelyettes és borovszki ambrus, a
dunai vasmű vezérigazgatója fogadta a vendégeket. jelen volt-
tak a gyár politikai, gazdasági és műszaki vezetői is. borovszki
ambrus tájékoztatót adott a kohászati kombinát termelésének fej-
lődéséről és a fejlesztés irányáról. ezután nyers rezső megtekint-
ette a meleg- és hideghengerművet, a csőgyárat, a profilhajli-
tó üzemet és az uj radiátorgyárat.

délután székesfehérvárra utazott, ahol megnézte a délke-
leti iparvidék üzemi építkezéseit, majd a megyei pártbizottsá-
gon fejér megye párt- és állami vezetőivel találkozott. itt her-
czeg károly, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a
megye politikai és gazdasági helyzetét. ezután nyers rezső a
városi tanács közgyűlési termében tartott aktívülésen az idő-
szerű gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a megyei po-
litikai és gazdasági vezetőit. /mti/

--

bb 74. erdős józsef, az okisz elnöke

gg-ju la

1968. március 8.

pénteken fogadta a komszomol központi bizottságának hazánkban tar-
tozkodó delegációját, amelyet a. j. csesznavicsusz, a komszomol
kb titkára vezet. az okisz vezetői tájékoztatták a vendégeket
a szövetkezeti ipar gazdasági és mozgalmi helyzetéről, különös
tekintettel a fiatalok szakmai és politikai nevelésére, érdekvé-
delmére. /mti/

--

18.25/ju

1947

-47-

bb 70. letartoztatták az ellenőrt, a bivalyréti villamos-össze-
ütközés előidézőjét

t fe/hné-ju sr la

1968. március 8.

a xviii. kerületben, pestimrén, az ugynevezett bivaly-
réten pénteken reggel két 51-es villamos összeütközött.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetén a
délutáni órákban közölték az mti-vel, hogy előzetes letartoztatás-
ba helyezték takács tiber 33 éves ellenőrt, mivel megállapították,
hogy az ő helytelen utasítása okozta a balesetet. az egy vá-
gányon közlekedő két-két kocsiból álló 51-es villamost mindkét
irányból egyszerre indította el és a sűrű ködben megtörtént az
összeütközés. az utasok közül nyolcan súlyosan megsérültek:

tóth xxii. lajos villamosvezető, pesterzsébeti, fazekas pál
70 éves nyugdíjas, pestimrei, aranyosi jános 38 éves lakatos,
örkényi, kovács andrás 35 éves traktoros pestimrei, nagy kál-
mán 48 éves cipész, kispesti, lamping jánosné 57 éves tsz-dol-
gozó, kispesti lakosokat a koltói baleseti kórházba, suszter
zsigmond 53 éves csoportvezető, pestimrei lakost a xviii. ke-
rületi sztk-kórházba, valesszky józsefnét, a vécsei autóbuszga-
rázs üzemi kocsiorát a x. kerületi sztk-kórházba szállították
a mentők. a 37 könnyű sérült közül 23-at elsősegélynyújtás után
hazabocsátottak, s 14-et a központi baleseti kórházba, illetve
a xviii. kerületi sztk-kórházba szállítottak. /mti/

bb 71. baleseti sebészek és röntgenológusok tanácskozása

k ms/gk-ju sr la

1968. március 8.

az országos traumatológiai intézet és az országos rönt-
gen- és sugárfizikai intézet kezdeményezésére pénteken az
orvos-egészségügyi dolgozók/szervezetének weil-termében baleseti
sebészek és röntgenológusok ankétot tartottak. a tanácskozá-
son megvitatták, mikor van szükség a baleseti sérültek rönt-
gen-vizsgálatára. a megbeszélés másik fő témája a sebészeti kép-
erősítő traumatológiai alkalmazása volt. a tanácskozást dr.
szántó györgy és dr. erdélyi mihály professzor vezette. /mti/

17.10/Lm

- 46-

Vszak 1968

bb 72. nyers rezső látogatása fejer megyében

a vid fm/gk-ju la

1968. március 8.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
központi bizottság titkára pénteken fejer megyébe látogatott.
délrelelőtt dunaujvárosban, a dunai vasmű igazgatósági tanácsster-
mében fejer megye és dunaujváros párt- és tanácsi vezetői -
herczeg károly, a fejer megyei pártbizottság első titkára, dr.
tapolczai jeno, a fejer megyei tanács vb. elnöke, homoki jó-
zsef, a megyei pártbizottság titkára, sárosi józsef, a du-
naujvárosi pártbizottság első titkára, dr. maróti jános, a duna-
ujvárosi városi tanács vb. elnöke, - továbbá dr. kocsis józsef
kohó- és gépipari miniszterhelyettes és borovszki ambrus, a
dunai vasmű vezérigazgatója fogadta a vendégeket, jelen vol-
tak a gyár politikai, gazdasági és műszaki vezetői is. borovszki
ambrus tájékoztatót adott a kohászati kombinát termelésének fej-
lődéséről és a fejlesztés irányáról. ezután nyers rezső megtekint-
tette a meleg- és hideghengerművet, a csőgyárat, a profilhajli-
tó üzemet és az uj radiátorgyárat.

délután székesfehérvárra utazott, ahol megnézte a délke-
leti iparvidék üzemi építkezéseit, majd a megyei pártbizottsá-
gon fejer megye párt- és állami vezetőivel találkozott. itt her-
czeg károly, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a
megye politikai és gazdasági helyzetét. ezután nyers rezső a
városi tanács közgyűlési termében tartott aktívülésen az idő-
szerű gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a megyei po-
litikai és gazdasági vezetőit. /mti/

bb 74. erdős józsef, az okisz elnöke

gg-ju la

1968. március 8.

pénteken fogadta a komszomol központi bizottságának hazánkban tar-
tozkodó delegációját, amelyet a. j. csesznavicsusz, a komszomol
kb titkára vezet. az okisz vezetői tájékoztatták a vendégeket
a szövetkezeti ipar gazdasági és mozgalmi helyzetéről, különös
tekintettel a fiatalok szakmai és politikai nevelésére, érdekvé-
delmére. /mti/

18.25/ju

1968

-47-

bb 77. lengyel szerző darabjainak bemutatója debrecenben

vid fm/hné-ju ká la

1968. március 8.

pénteken este a debreceni kamaraszínházban bemutatták slawomir mrozek lengyel szerző két egyfelvonásos szindarabját: a „bűbájos éj”, című egyfelvonásos komédiát és az „ohey péter mártíromsága”, című háromrészes darabokat.

a kamaradarabokat marek okopinski, lengyel államdíjas rendező készítette elő bemutatóra. a főbb szerepeket szakács eszter, novák istván, dégi istván, somorjai éva és gerbár tibor alakította. /mti/

--

bb 78. nőnap hangverseny a lengyel kulturában

t fe/lk-ju sr la

1968. március 8.

a nemzetközi nőnap alkalmából pénteken este hangversenyt rendeztek a lengyel kulturában. a koncerten fellépett julitta slendzinska, neves lengyel zongoraművész, a iv. nemzetközi chopin-zongoraverseny díjnyertese. műsorán chopin-művek és xviii. századi mesterek legszebb szerzeményei szerepeltek. /mti/

--

bb 79. bemutatták sánta ferenc éjszaka című színművét

t pr/gg-ju sr la

1968. március 8.

sánta ferenc „éjszaka”, című színművét mutatta be pénteken a katona józsef színház társulata. a tapssal fogadott előadáson öze lajos, básti lajos, avar istván, sztankay istván és maktáry jános mutatkozott be. az előadást egri istván rendezte. /mti/

--

17.25/Lm

- 48 -

de 1947

bb 73. hollandiába utazó magyar ruhakollekció bemutatója

t sz/tr-lm la

1968. március 8.

hollandia a magyar divatcikkek, női és férfi konfekcióruhák számottevő felvevő piaca. a hungarotex külkereskedelmi vállalat a holland cégekkel kialakult kereskedelmi kapcsolatainak kiszélesítésére felhasználja a hungexpo által szervezett magyar heteket, amelyek amszterdamban már megkezdődtek és a hónap második felében rotterdamban zajlanak. a hungarotex a magyar heteken folyó üzleti tárgyalásokra 40 modellből álló kereskedelmi kollekciót küldött, a reprezentatív divatbemutatóra pedig 50 öltözetet visz. ez utóbbiakat pénteken délután mutatták be a vállalat székházában a hazai ipari kereskedelmi szakembereknek.

a divatbemutatót ugynevezett élőképpel nyitották meg. négy maneken állt a dobogón, kettőnek a ruhájához a holland és a magyar képviselőt adta az ötletet, míg két másik maneken esernyővel a kezében, mintha a koratavaszi esőben munkába indulna, rózsaszín műbőr, illetve sárga impregnált selyem esőkabátot viselt. a kollekcióban megtalálhatók a valamennyi évszak különböző alkalmaira készült modellek bundától kezdve a strandöltözékig. a kollekciót a divattervező vállalat állította össze, s modellek egy részét a május 1 és a vörös október férfiruhagyár készítette. a látványos, elegáns divatkreációk reprezentatív bemutatójára amszterdamban március 13-tól 17-ig, rotterdamban pedig 19-től 23-ig kerül sor. /mti/

--

bb 76. ötszáz táncos versenye zalaegerszegen

vid fm/hné-lm ká

1968. március 8.

a legjobb 16 magyar táncgyűttes részvételével pénteken zalaegerszegen megkezdődött a harmadik zalai kamaratánc-fesztivál. csütörtökön délután és pénteken reggel érkezett meg kilenc fővárosi és hét vidéki együttes 500 táncosa. közöttük a bihari tánc-együttes, az építőik vadrózsa együttese, a nemzetiségi központi táncgyűttes és a kisz központi táncgyűttese. minden csoport egy-egy folklór-és egy-egy dramatikus jellegű tánckompozícióval vesz részt a háromnapos versenyen. az első napon, pénteken a folklór-táncokat mutatták be. /mti/

--

18.40/szb

-49-

Va kötőtholmikát a hódmezővásárhelyi kötőtárugyár

de 1947

bb 75. tudományos emlékülés egerben - tisztujítás a tit természettudományos választmányában

a vid fm/sk-ju la

1968. március 8.

az ismeretterjesztés centenáriuma alkalmából rendezett természettudományos hét kiemelkedő eseményeként pénteken egerben, a megyei művelődési házban megkezdte kétnapos plenáris ülését a tudományos ismeretterjesztő társulat fizikai-, kémiai-, matematikai-, valamint csillagászati -ürkutatási országos választmánya, az ülésen megemlékeztek arról, hogy száz évvel ezelőtt egerben tartotta tizenharmadik nagygyűlését a magyar orvosok és természetvizsgálók országos szövetsége. dr. szőkefalvi-nagy zoltán, a tit heves megyei elnökségének tagja mondott emlékbeszédet. elmondotta, hogy a száz évvel ezelőtti vándor-gyűlés teljes jegyzőkönyve fennmaradt: több mint 400 oldalas kiadvány tanuskodik a tanácskozás eseményeiről. eszerint előadások hangzottak el heves megye és eger város fejlődéséről és problémáiról, továbbá több országos jelentőségű, a korabeli tudományos életet jellemző témáról.

az emlékbeszéd elhangzása után a tit választmányai külön üléseken adtak számot az elmúlt négy évben végzett természettudományos ismeretterjesztő tevékenységről. hangsúlyozták, hogy a természettudományos előadások száma és az irántuk tanúsított érdeklődés jelentősen növekedett az utóbbi években.

ugyancsak pénteken került sor a választmányok országos elnökségeinek megválasztására. dr. marx györgy a fizikai-, dr. erdey-gruz tiber kossuth díjas akadémikus a kémiai-, dr. rényi alfréd kossuth-díjas akadémikus a matematikai-, dr. dezső lőránt, a debreceni napfizikai obszervatórium igazgatója pedig a csillagászati-ürkutatási országos választmány elnöke lett.
/mti/

--

18.50/Lm

- 50 -

de 1942

bb 80. öttalálatos a Lottón

tr-ju la

1968. március 8.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 10. játékhét szelvényeinek értékelése közben öt találatos Lottószelvényre akadtak. a szelvény száma 3,321.473. a szelvények értékelése még tart. /mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

tr-ju la

1968. március 8.

a meteorológiai intézet jelenté március 8-án, pénteken este:

párás idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, párás idő. legfeljebb néhány helyen eső. mérséklet, változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 3-8 fok között. /mti/

--

20.05/ju

de

-51-

bb 82. a divsz végrehajtó bizottságának nyilatkozata

tr-lm zs

1968. március 8.

a divsz végrehajtó bizottságának rendkívüli budapesti ülése nyilatkozatban tiltakozott a francia kormány döntése ellen, amellyel betiltotta a jelenlegi ülés megtartását párizsban.

a francia kormány döntését egy 1951. januári rendelettel indokolta meg, amelyet az indoknában hadat viselő francia kormány adott ki. a döntés annál meglepőbb, mivel az idén február 24-én párizsban a divsz és a francia kommunista ifjúsági mozgalom ifjúsági nagygyűlést szervezett, amelyen résztvett rodolfo mechini, a divsz elnöke is. ezen a nagygyűlésen hirdette meg a divsz világméretű ifjúsági akciókampányát a vietnami nép győzelméért, szabadságáért, függetlenségéért és a békéért.

a divsz végrehajtó bizottsága tiltakozik a francia kormány döntése ellen, amely voltaképpen a világ fiatal demokratáinak tevékenységét próbálja akadályozni. ez a döntés olyan rendeletre hivatkozik, amely nem felel meg a mai realitásoknak, sőt a francia külpolitika bizonyos vonásainak sem, amelyeket a divsz pozitívan értékel. a végrehajtó bizottság felhatalmazza a divsz irodáját, tegye meg a szükséges lépéseket a francia kormánytól, hogy vonja vissza az 1951-es hidegháborús rendeletet, és ne korlátozza a divsz tevékenységét franciaországban.

a végrehajtó bizottság felhívással fordul a franciaországi demokratikus szervezetekhez és elsősorban az ifjúsági szervezetekhez, hogy támogassák ezeket a lépéseket.

a végrehajtó bizottság rendkívüli ülése sikeresen folytatja munkáját budapestben - mutat rá a nyilatkozat./mti/

20.18/Lm

- 52 -

bb 83. díjkiosztó ünnepség és a győztesek hangversenye a 6-os stúdióban

k ol/tr-lm la

1968. március 8.

a magyar rádió 2. zongoraversenyének díjkiosztó ünnepségét, és a győztesek hangversenyét pénteken este tartották a 6-os stúdióban. az ünnepség elnökségében foglalt helyet kadosa pál, a zsüri elnöke, hernádi lajos, mihály andrás, solymos péter, a zeneművészeti főiskola tanárai, valamint petur györgy, a rádió zenei főszerkesztője, - a zsüri tagjai, és ott volt az elnökségben dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese is.

amint azt kadosa pál zsürielnök beszédében elmondotta, a február 24-én megindult versengésre 21 főiskolai növendék nevezett be, akik közül jónéhányan influenza-megbetegedés miatt nem tudtak már a zsüri elé állni. így az 1966. évi találkozóznál az idén lényegesen magasabb követelményeket támasztó versenyen végülis 15 fiatal mérte össze tudását és tenetségét. közülük négyen kerültek a döntőbe. a zsüri a verseny befejeztével úgy határozott, hogy nem adja ki az első díjat, hanem méltányolva a versenyzők művészi teljesítményét, felemelt második és harmadik díjban részesíti a két legjobbat, és jutalmad ad a döntőbe került további két versenyzőnek.

kadosa pál beszédét követően dr. kiss kálmán a magyar rádió- és televízió elnöksége nevében köszöntötte a győzteseket, s átadta a felemelt második díjat, ötezer forintot lux erika ötödéves, s a felemelt harmadik díjat, háromezer forintot lakatos katalin harmadéves főiskolai növendéknek. ugyancsak dr. kiss kálmán nyújtotta át az 1.500-1.500 forint jutalmat a döntőn résztvett bikfalvi árpád negyedévesnek, és váradi katalin másodéves főiskolás növendéknek.

a győztesek hangversenyükön ugyanazt a romantikus művet tolmácsolták, amelyet már az elődöntőben is játszottak. lux erika brahms: variációk és fuga egy handel /umlaut/ témára, című művét, lakatos katalin pedig schumann karnevál-ját adta elő./mti/

21.00/Lm

- 53 -

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 3-7. Telefon: 150-490, 250-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 9.

bb 1. döntött a tudományos minősítő bizottság az idei aspiránsfelvételtől

i ms/gk-lm sr

1968. március 9.

a tudományos minősítő bizottság döntött az 1968. évi aspiránsfelvételtől. több mint 300 pályázó közül 129 kérelemnek adtak helyet. ebből 110-en belföldön végzik el az aspiranturát, 19-en mennek külföldre, mégpedig 18-an a szovjetunióba és egy aspiráns az ndk-ba.

a felvételt megelőző vizsgákon többen feleltek meg, mint amennyit fölvettek, a tudományos minősítő bizottság azonban a döntés meghozatalakor figyelembe vette a jelöltek által benyújtott témák társadalmi-gazdasági jelentőségét, és egyébként jól felkészült szakembereket sem vett fel aspiranturára, ha a választott témát nem találta a társadalmi fejlődés vagy a népgazdaság szempontjából jelentősnek.

az új aspiránsok háromnegyed része a természettudományok és a műszaki tudományok művelője, 25 százalék jut a társadalomtudományokra.

a választott témák, amelyeknek kutatására az aspiranturát ősszel megkezdő szakemberek vállalkoztak, nagyon sokszínűek és változatosak. az egyik szociológus például az agrárnépesség társadalmi és politikai helyzetének 1945-től 1970-ig bekövetkező változásait kutatja, egy másik a szocialista munkaerőkölcs kialakulásának folyamatát vizsgálja. közgazdász-téma a személyi jövedelemelosztás a szocialista állami vállalatoknál az új gazdasági mechanizmusban, valamint a szocialista világpiaci ár elméleti kérdései. aktuális jogi problémakör a termelészövetkezetek területi szövetségeinek jogi kérdései című téma. egy másik jogász-aspiráns a korrupciós bűncselekményekkel foglalkozik.

/folyt.köv./

il